INSTITUTO SUPERIOR DE ECONCMIA E GESTAO

ECONOMIA INTERNACIONAL I

Prova escrita 2007/1/12

Duragdo: 2:30 horas

ATENCAO: RESPONDA A CADA UMA DAS PARTES EM FOLHAS
SEPARADAS!

PARTE A

1. Considere o modele clssico do comércie internacional. Suponhz que duas
economias, A e B, nas condigBes deste modelo, que produzem os bens X e Y, de acordo

com as condigBes téenicas seguintes {as notaciies tém o significado habitual);

Funggio de produgio na indistria do bem X, na economia A : Q=LA
Fungio de produg#o na indnstria do bem Y, na economia A : Q%v=4,5L4,
Fungiio de produgfic na indiistria do bem X, na economia B : QB=6L%
Funggo de produggio na indfistria do bem Y, na economia B : QB,~5L?,

a) (1,5) Distinga vantagem absolutz de vantagem comparativa apresentando a

condigiio geral que garante a sua existéncia e diga que factores as explicam

b) (1,5)Para o caso das economias A ¢ B determine, se possivel, o padrio de

vantagens absohitas ¢ comparativas.



2. {2,5) A tabela seguinte mostra o admero de dias de trabelho necessirios para
produzir, nos dois pafses (Inglaterra ¢ Alemanhs), uma unidade de cada um dos cinco
bens indicados. Considere que o salitio didric em Ingiaterra & na Alemanha §,
respectivamente, 20 libras ¢ 40 euros. A taxa de cfmbio € 1 libra=3 euros. Suponha
sumda que meio dia (0,5} de trabatho ¢ usado para transportar qualquer um dos bens
internacionalmente. Indigue o padriio de comwércio bilateral, tendo em consideragiio

cada wm dos bens.
Bem A Bem B Bem C BemD Bem B
Inglatorma 1 5 2 1 4
Alemanha 4 4 1 2 5
PARTEB

3. (2,0) Discuta, ro contexto do modelo ricardiano, a segninte faldcia do coméreio
internacionsl referida por Paul Krugman: “Algons paises pequenos niio i8m vantagem
comparativa em nada”™

4. (2,0) Discuta 0 seguinte comentirio: “Se o paises se comportarem racionalments,

procurardo sermpre eXporiar mais a pregos de expottagio mais elevados. Assim senda, as
curvas de procuta reciproca nfio deveriam inflectir para tris”.

6. (3,0} Sitvando-se no quadro dos modelos de bass de H-O e de factores especificos,
coments cuidadosamente 2 seguinte afitmagio:

“Sendo Pormugal um pais relativamente abundante em trabalho, a politica de coméreio

livre & favordvel aos trabslhadores portugneses”.
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5. {2,5) O responsével do Governo Chinés da Pasta da Economia deseja aumentar a
produglio necionel de autombveis e esté indeciso enire aplicar uma quota sobre as
importagfes, um direito aduaneiro, ou aplicar um subsidio & producio chinesa. Tendo em
consideracio a matéria leccionada, compare os efeitos econémicos, inchsindo o impacte
no bem-estar, para a China, destes trés instrumentos, assumindo que a quantidade
produzida pefa China ¢ a mesma com gualguer um deles,

Nota: Recorra & representacio gréfica para ifustrar a sua resposta.

6. (1,5) Diga em que consiste a protecglio efectiva de um bem e dé um exemplo

numérico em que 8 protecgic efectiva sejs meror do que a sug proteccdo norminal,

7Diz-se frequentemente que os Paises em Vias de Desenvolvimento #m pouce a
ganhar com projectos de integragio econdmica entre alas porque comercializam pouco

entre sf & nmita com paises terceiros. Tendo em considerachio a matdtia leccionada:
a} (2,5) Explique este ponto de vista.
Nota: recorra & representagfio grafica para flustrar os conceitos especificos da

teoria da integragiio econdmica que utilizar,

b) (1,0) Apresenic argnmentacio econdmica favordvel 3 integracio destes paices.



Takecdon] T e

1. a) Vantagem absoluta: vantagem de que um pais dispde num determinado bem
pelo facto de produzir esse bem de forma mais eficiente do que o pafs de
COmparagic.

Vantagem comparativa :vantagem de que um pafs dispfe num determinado
bem pelo facic de produzir esse bem de forma relativamente mais eficiente (i.e.
vd. produgio do ouiro bem) do que o pals de comparagio.

Em qualquer dos casos, a vantagem é explicada por diferengas de
produtividade (ou nos custos de produgfio), ou seja, por diferencas ac nivel da
Tuncio de produgio (tecnologia).

Seja CJ o custo em unidades do factor produtivo giilizado por unidade do

bem i no pais j com i=1,2 & j=A,B.

Condiclo para a existéncia de vantagens absolutas: G428

Condigfio pata 4 existéncia de vantagens comparativas: CrYC B2 CaMC,T ou

CYC™ 4 GG

b) C,=1M4=0,25
Cy"=1/4,5=0,22(2)
CP=1/6=0,166(6)
C,"=1/5=0,20

Padrio de vantagens absolutas:
x*=0,25>C%=0,166(6)
C,*=0,22(2)>C,P=0,20

Conclusio: o pafs B iem vantagem absoluta em ambas as produgdes

Padiao de vaniz{gans comparativas;
GG =0,25/0,166(6)=1,50>C, 40, B=0,22(2)/0,20=1,11

Conclusfio: o pafs A tem vantager comparativa na producio do bem Y & o pais

B na produgio do bem X,



2.

1 etapa: identificar os bens exportados por cada pafs sem custos de fransporie

I exporta bem A se:

afas< Wa/(Wre)

sendo “a” o custo unitdrio da produgfio do bem A

Wal(W.e)=40/(20.3)

Aplicando a condigfio de exportaciio, obtém-se;

IexpAeDeimpB,CeR

AexpB,CeEeimpAeD

2 clapa: inclnsfo des castos de transporte

Procedimento:

1)Adicionar o custe de fransporte ao custo unitirio suportado pelo exportador do bem

Ex: no caso do bem A passa a ser (1+1,5) no pafs I; no caso do bem B, passa a ser
(4+4.5) no pais A

2) Aplicar novamente a condigio de exportagiio

3} Se¢ a designaldade anterior ficar invertida, o bem passa a nfo comerciatizdvel; caso
contrério, o padrio de exportacio anterior relativo a esse bern mantém-se.

Resultado: I exp bem A
Aexpbens B, Ce B
I} nfo & comercializado
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5- Agsumindo que a produgo de automdveis na China & redugids ¢ logoque 0 Seu peso
S naeconomia mundial, para este produto, € pequeno podsmos entdo partir da hiptiese

de que a China € um pafs pequeno. Neste caso COmpaTATam-se 03 efaitos da aplicagfio,

em alternativa, de um direito aduaneiro, de uma quota a importaglio e ds um. subsidio 2

produgfio. Bste estado deverd permitir avaliar a-diferenga de impactos das diferentes

medidas, em particular sobre ¢ hem estar e a eparticio de rendimento que dm decorre.

(Nota: poder-se-ia utilizar uim s§ grdfico para a explicagio dogs efeites, de dois grificos

~ direito aduaneiro e quota e subsidio 4 produgad, on de trés gréficos- direito advaneiro,

quota & subsidio i produgic. Optdmos pela segunda possibilidade)
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Conclui-se entfio que:

1) O subsfdio 4 praducfio é 2 medida que minimiza os fmpactos negativos sobre o
bem estar dado que, penmanecendo inalterfvel o preco nacional, o excedente do
consumidor nfo se altera. Verifica-se uma ineficiéncia na produgfio, mas nie no
consurno. B assim, das trés medidas propostas, a que geia menos distorgSes ¢
logo um menor impacto negativos zobre o bem estar,

2) O direito aduansiro (v« a quota s importagSes podem on nfio ter impactos
semelhante sobre o bem estar . Em particular se, nas condi¢Ses admitidas, os
impactos sobre o excedente do produtor e do consumider siio idéntcos, o
mesmo pede 030 acontzcer com a receita fiscal. Os dols impactos sobre a receita
fiscal seréo idémiicos na hipdtese de que a gestio da quota As importages & feits
atravs da venda, pelo governo, de licengas de fmportagiio, cujo prege &
calculade de forma a gereram nma receita idéntica & resultante da imposigio do
direito aduaneiro. Serfio diferentes se os importadores estiverem organizados
(“lobby™} & se apropriatem da “renda” da quota: compram o pradnto no mercado
mundial 8 um prego mais baixo do que o prego 1o mercado nacional (& por isso
que § necessdrio proteger a industria nacional, ¢la & menos eficiente) e vendem
no mercado nacional a um prego mais elevado e idéntico a0 que resultaria da
impesigio do direito aduaneiro, Poder-se-ia sinda admitir uma sitacio
ntermédia, caso em que a renda da quota seria “repartida” entre o Estado e os
importadores. Bm sfutess, ge 0 impacto global sobre o bem estar € idéntico, a
“apropriagio” da renda dz quota pode pode ser diferente, provocando uma
alteraclio da reparticio do rendimento.

( O aluno poderia ainda referir nma tereeira possibilidade que seria a de que & pussivel
que os exporiadores se encontrem organizados e vendam A China ao prego em vigor no
mercado intorno chinés. Nesse caso hd uma perda adicional paraa China ndo havendo
apropriacdo, a nivel nacionsl, da renda do contingents.).

6- A taxa de profecgiio efectiva & a variagho percentual do valor acrescentado de um
sector devido & imposigio de barreiras aduaneiras tanto sobre o bem final como scbre os

bens intermédios incorporados na produgio do bem final.
Tes o 8=V c,I v UA - SesU Y pl fascos Mﬁre_fauﬁﬂ‘f,
- v Cinetd { TARIPAY Aol NohUTol EoarAls
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tm — tarifs sobre os inputs

0{ g- parte dos inputs importados no valor total do produto final na auséncia de direitos
aduaneiros

[v=bp-ab = b} vz (axt]p - (vt ) &« §

Tez = [(A+Tlp = (4+) 2b] - \’C"_"‘i")_: - O 2

bCa~ &) A -2

Em geral, s¢ t<im entdo a protecelio efectiva & mencr que a protecgio nominal.
Respeitando esta condigio dever-se-ia constroir o exemplo mumérico salicitado

7.
Esta visdo do processo de infegraghio entre Pafses em Vias de Desenvolvimento assume

gue estcs paises #m estrutnras de produgiio semelhantes o que explica gue o sen padrio
de comeércio internacional revele que os seus principais parceires no comércio
intermacional sejam os Paises Desenvolvidos. Assim, partindo da hipétese ateds
explicitada, serd de esperar que este acordo de integragio gere, em termos dos efeitos
estiticos, essencialmente desvio de coméreio ou seja as importaciies a partir de pafses
terceiros, exteriores ao acorda, tendem a ser substituidas pela produgio interna ao
espaco integrado, produgio esta menos eficiente (com impacto negativo de bem estar).
De notar que sfo frequentemente sgtes sectores que vio beneficiar da proecgio
oferacida pelo acordo de integragdo regional. Na verdade & frequente gue estes sectorcs
scjam freguentements entusiastas em relagfo a estes tipo de acordos..

No entanto & possivel gue se gere também alguma criagic de coméreio (a produgio
nacional, menos eficiente, & substitofda pelass importag@es em proveniéneia de vm pais
parcedro mais eficiente).

Pode entfio antever-se gue o desvio de corméreio feja preponderante e logo que o
impacto global, a0 nivel dos efeitos estiticos, POssE ser negaéivo.

(Bsta andlise, de acorde com a matéria leccionada, pressupte implicitamente que
estamos a falar de wma voido aduaneira, Contido, se este eazo era o mais adequado na
€paca de Viner, actealmente, o caso mais interessante & o dag zonas de coméreio livie

que produzem outra tipo de “complicagses™)
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b} A razio pela qual, apesar dos impactos negativos esperados em termos estiticos, so
argaients a favor destes acordos prende-se com os possiveis efeitos dinfmicos: maior
concorréncia, aproveitamento de sconomias de escalz, atracgfio de mvestimento
estrangeiro, redugio dos custos de coméreio, fendmenos de sglomeragio, etc.... E entfio
possivel que os impactos dindmicos mafs do que contrabalancem oz efeitos estiticos
getando-se nm efeito liquido positivo.



INSTTTUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO

ECONOMIA INTERNACIONAT 1

Prova escrita 2007/1/31

i

a)

b}

2.

Duragao: 2:30 horas

ATENCAO: RESPONDA A CADA UMA DAS PARTES EM FOLHAS SEPARADAS!

PARTEA

Cansidere que 2 ccanoniia A, de pequena dimensio, produz os bens X ¢ Y a partir de um dnico
factor de produciio (o tibalbo ~ L com i= %, ¥) avaliado em 30000 umidades. Admita, ainda, que
a tecaclogia disponivel em A se fradue pelag seguintes fungfies da produgio {Qe ¢ Q) parz X e

Y, iespectivamente.
Q= U6h L.; O=1/151,,

(1,0} Determine a cxpicssio da Fronteira das Possibilidades de Produgio para a economia A &

represente-a grafcamenie,

(2,0) Considere que no “Resto du Mundo” (PP} "=2/3, e que o
estabelecimento de relagies comerciais entre as duas coonommias nia alteron o
consuma de X no pafs no pais A, que se mantém no valor de autarcia :150
ugidades. Nestas circunstincias, dofarmine a expressio da Fronteira das
Possibilidades de Consumno em coméreio para A e o nivel de importagfes e

enportugGes deste pafs. Represente, graficaments, a solugiio cacontrada.

(2,0) Exphique o que podemos affrmar sobre a participagic no coméicio do “pais inlermédio
{“middle connfry”} nem modelo ricardiano com 3 paises e 2 bens. Poderd acontecer que haja

hens qoue ndo sfo comercializados?



PARTE B

3. (1,5) Tendo em consideragiio o modelo Heckscher-Ohlin, expligue em que contexto e por que razio se

afitma que o comércio de bens & um substituto da mobilidade dos factores.

4.(2,0) Suponha que o pais I e o seu parceito comercial, o pais I, pafees com ums dimensdo semelhanie,
diminuem a sua intencio de comercializar a0 mesmo tempo. Qual serd o impacto nos termos de troca & no
volume de comércio? Fustifigue, rovomendo A representacdo grifica no espaco das transacgSes

internacionais.

5. {20y Tendo em consideragio a matéria leccionada, podemos afirmar que os produlores ganham

sempre que: for aplicada uma resfricio ans importagies do bem que produzem? Justifique cuidadosaments

a suia 1esposia.
6. (2.5} Expligue por que ra=fio no caso do subsidio & exporiagio o preco para os consumidores
doméslicos anments, mesmo sendo & pafs price-iaker, on seja nm pais

pequene. Responda com apoio da tepresentagio geoméirica .
PARTE C

7. (1,5) Bxplique o que & o ganho de consemo associade A exploragic da vanfagem eomparativa,

ilustrando graficamenie.

8. G pais A € um pais pequens, imporlader do bem X, cnjo prego de equitfhrio interacional & igual a 8,

com fongbes de procura e oferta dadas por:

Dx=60-3Px
Sx=Px-10

a} (2,0) OQual seré o valor do contingente que aplicada sobic a impertagic de X, e precisamente nas

mesimas condigbes, terd efeitos equivatentes a nm dircito ad-valorem de 12,5%.
b) (1,6) Qual o valor minimo do diveito ad-walorem proibitiva para o pafs A?
9. Tendo em consideracio a tearin da sobrepesicio da procum de Linder, responda 45 seguintes guestdes:
1} {2,0) Dxplique em que consiste esta teoria recotendo & ilnstragio grafica

b) (0,5) Diga, justificando # sua resposta, gue lipo de comércio & sxplicado por esta teoria e a gue

pafses se aplica.
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TESTE de 2007/1/31 -Parte A

1a) Qy = 2000- 4Qx ; ow Qx = 500-025Qy ( E mais habitual resolver a eqoacio em ordem a
Qy}

Com facilmente se vé a ordenads na otigem & 2000 (30 000/15) e a dbeissa pa origem & 500 (30
000/60). A inclinacfio du Fronteira de Possibilidades de Produgio (FPP) que nos d4, em termos
absolufos, o Cusfa de Oportunidade de X em termos de ¥ (COx.y) ou, o que € 0 mesmo o prego
rellativo de X em autarcia no pafs A é (Px/Py) = 4 unidades de Y por cada snidade de X

b} Come € dito no enunciado que o pails A é pequeno logo o oufto pafs, o Resto do Mundo, € o
pais grande. No medelo de Ricardo temos que em coméicio intemnacional o prego redativo
internacional € ignal av prego relativo do pafs grande em autarcia. Neste caso

(Fx/PYRM = (Px/Py)i = 1.5 unidades de y por cada unidade de x

Como (P/Py)A > (Px/Py)i , temos que o pais A tem vaniagem comparativa em Y e vai-ge
especializay completamente em 'Y apds coméreio. Loge vat exportar ¥ ¢ importar X

A Fronieira de Possibilidades de Consume(FPC) apds comércio parte do panio de especializagio
complela do pais A e vai ter como inclinagfio, em termos absolutos, o prego velalivo internacional,

Assim 2 expresio analftica da F'C apds coméreio &,dada por

Cy =2000 - 1.5 Cx , ou resolvendo em ordem a x vinha: Cx = 1333.(3) - 0.666(6) Cy
Como em cquilibrio o valor das importagdes € igual ao valor das exporfagies temos:
(px fPy)i = (Bzp. de ¥/ Fmport. de x)

Logo. Bxpoitagies de ¥ =1.5 x 150 =225

A representagio gréfica dard como ponto de equilfbrio em autarcia (x=150; Y= 1400) ¢ apés
coméreio (x=130; y=1775).

2. No modelo Ricardianc a 3 pafscs e 2 hens hi caméreio para os kds pafses s¢ 0s progos relativos
autdrcicos diferirem enfre si e diferirem do preco relativo internacional. Tal como no modelo de
base de 2 bens e 2 paises para que haja comércio o preco relativo Internacional fem de estar
compreendido cnive os precos relativos autircicos. No caso do prego rolaifvo internacional
coincidir com o prego relativo autdrcico de um dos pafses esse pafs nada ganha com o coméroio,
pelo que We ¢ indiferente entrar em comércio on permanceer em autarcia. Quanto i posigio do
pais miermédio ela € ambigea porque depende do prego relativo infernacional, Temos 3
hipdteses: (i) ou o prego relativo internacional & igual ao preco relativo antfrcico do pafs
intcrmédio; {i1) ou o prego refativo inernacional € mais haixo gue o prego relative autdrcico do
pafs mtermédio;(iii) o prece relativo intemacional & mais elevado que o preco rvelativa auidrcico
do pais intermédio.

Continua a verificar-se a condigio scgundo a qual um pais ganha tanto mals quanto mais afastado
estiver 0 scu pregp refative autdrcico do prego refativo internacional. De mesma forma sc dois
paises fiverem o seu prego relafivo antdreico maior on menor que 0 prego relative internacional
cles nde comercializam entre si { porgue ndo se wverifica a condicio do piegp relativo
internacional estar no meio dos pregos autdrcicos) embora exportem para o terceiro pais o mesmn
bem( ¢ importem dele 0 mesmo bem), Nesle caso genha mais {menos) o pafs que fem o prego
autdrcico mais atastado{mais proximo) do pre¢o intemacional.,
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3. O que esfa afirmago significa € que, 10 quadro das hipdteses do modelo HO, apesar
de nfio existir mobilidade dos factores produtivos & escala internacional, o coméreio de
bens conduz 3 ignalizacdo do prego relativo dos factores produtivos a nfvel
internacional. Jsto decorre da refagio (biunfvoca) que existe entre o prego relativo dos
bens e 0 prego relative dos factores. A subida do preco refativo do bem exportado, que
acontece quando wm pais se abre a0 comércio, conduz & subida do prego relative do
factor que o bem exportado utiliza intensivamente na sua producio. Assim sendo, a
diferenca entre os pregos relatives dos factores que existe em autarcia (e que exprime a
diferenga na abundincia factorial, em termos fisicos, dos factores nos dois paises)
desaparece com 0 comércio. Prova-se que esta igualizacio ocorre tamhém em termos

absolutos, mas ial niic foi provado nas aulas.

4. Com a diminnigio da Mtencio de comercializar, a curva da procura reciproca de

cada pais deslaca-se em direcgiio ao cixo das importagties desse pafs, como acontece no
gréfico abaixo. Os tormos de troca de cada pafs melhoram com a deslocagiio unilatera,
como se verifica também no gréfico (2 procura do pafs uo mercade internacional
diminw, o que significa que o prego do bem importado diminui e o prego relative do
bem exportado aumenta). Todavia, quando o deslocamento ocorre nos 2 paises, esse
beneficio wrilateral inicial nio se mantém. De facio, ngo podemas conhecer em geral o
resultado final, na nova sitnagfo de equilibrio; fanto pode ser a manntencio dos termos

de troca internacionats, coma o seu deslocamento para a direifa ou para a esquerda.
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5. A afivmagio nio & verdadeira, atendendo 3 seguinies razdes:

a) Ficou provado nas aulas, quando se consideron a producio de um berm sem myruts
intermédios e introdugio de um direito aduaneiro, que o excedente do produtor do bem
final awmenta sempre excepto no caso do Paradoxo de Mefzler, que pode ocorrer
quando o pais € grande (na acepgio de influenciar os termos de ftroca internacionais).
Nesfe caso, a dimmuicio do prego infernacional ¢ tfio forte que o prego no mercado
interno ap6s a restrico (novo prego no mercado internacional com restrigio mais o
direito) fica abaixo do preco no mercado internacional (preco mo mercado nacional)

antes da restrigio.

b) Sc cansiderarmos a inclusfo de inputs intermédios passamos a reflectir em termos
do valor acrescentado do pradutor e, nesie caso, ndo é garantido que uma restrigio que
incida na produgio do bemn final conduza so anmento do valor acrescentado do produtor

(vai depender das restricbes que incidem nos inputs infermédios)



6. Efeitos da aplicaciio de um subsidio 4 exportagiio de um pais pequeno
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Efeito prego: Auments do prego interno de Pint pata (Pint+sub)

Efetto protecedu (prodngdo): aumento la pradugio interna do bem de exportagio de OFy para Q'y

Efeito consumo: dimimuicio da cansimo interna do bem de expurtagio de Q% para Oy

Efeito coméreio: avmento das quantidades exportadas de (Q% - Q%) para (Q%y — Q%)

Efeito sobre o excedente do consumidor: diminigio fo montante de [ Pint(Tinttsub)AC

Efeito sobre o excedentz do produtor: aumenio do excedente do produlor no moniante de
[Pink{ Pini+soh)20]

Efzito fiscal: negativo no montante de [ABFE]

Custo de profecgio: positive no montente de [ABC] + [DEF]

Num pais pequeno, a imposicio do subsidio aumenta direcfamente o preco recebido pelo produtor pata
cada unidade cxporizda de bem: para cada unidade exportada, o produtor recebe v preco interacional
mais o sebsidio. Os produtores terfio por isso wm fncentivo a transferic as vendas de mercada nacional
pars o internacional, de forma a receberemt o subsidio. O resultado final & que o subsfdio 3 exportagio
reduz a quanfidade vendida no mercado intereo e aumenta o prego wo mercado nacional até ac nivel do

preco internacional mais subsidic.



PARTEC

7- Esta questio poderia ser resolvida quer no quadro do modelo ricardiano quer no
quadro do modelo neocldssico

Madelo ricardiano:

Unm dado pais {num modele de dois paises, A e B, & dois bens, x ¢ y) especializa-se
totalmente na produgiio dum bem (os custos unitdrios sio constantes) para o qual tem
uma vantagem comparativa (pode ser expressa de dois modos). Bm qualquer dos casos
o preco relativo em autarcia desse bem tem que ser inferior ao preco do parceiro
comercial. Se se tratar de dois paises de dimensio semelhante 2 especializacio de
acordo com a vantagem comparativa conduz a ganhos para os dois paises. Em
consequéncia da especializagio, por um lado, verifica-se um aumenta da produgio
muadial, por outro lade, ocorre uma maior possibilidade de consumo que € revelada, em
termos graficos, pela rotagio para fora da CFPC.

A

O pafs A temn vantagem comparativa no bem x ou seja (px/py) A < {px/py) B.

Em economia fechada o pais produz e consome no ponto BF sobre a CFPP ¢ 2 CFPC
que coincidem graficamente. Em economia aberta hi especializacio completa na
produgio do bem x, ponto EAP. A CFPC sofre uma rotagio para fora exprimido os
ganhos possiveis ao nivel do consumo, A drea sombreada representa esses ganhos. Na
verdade poder-se-ia exprimir o ganho de consume de uma forms mais rigorosa se se
explicitasse 0 ponto de produgio e consumo em economia fechada (E¥) ¢ em economia

aberta (EAC)

Teoria Neoclissica

A exploragio da vantagem comparativa por parte de um pais (de novo € preciso que o
preco refative em autarcia de um dado bem seja mais baixo do gus o do seu parceiro



comercial} vai traduzir-se num ganho de bem estar expresso no alcangar de uma curva
de indiferenca de mais alto nivel no contexto do mapa de indiferenca social,
Tradicionalmente este ganho pade ser subdividido em ganho puro de troca ou de
consumo ¢ em ganho de especializagio. O primeiro resulta da exposi¢o a um prego
internaconal mais baixo para o produto que € importado e mais alto para o produto que €
exportado {no limite se considerarmos que o pais tem uma estrutura de produgéo rigida
este seria 0 Gnico ganho possivel). O segundo advém de uma reafectagdo de recursos
que permite o aumeato de produgio do bem de exportacio ¢ & reducio de produgio do
ben importado ou seja trata-se de um ganho associado ao processo de especializagio
(especializacio incompleta porque o0s custas de oportunidade sio crescentes)

Y a4

Em termos graficos ¢ para um pais gue apresenta vantagem cornparativa na produgio do
bem y, o ganho puro de troca ou de consumo € jlustrado peta passagem do ponto C para
o ponio C* { anmento de bem estar) . Se o pafs puder alierar a sua estrutura produativa de
acordo com o padido de vantagens comparativas que apresenta o panho de bem estar
seria ainda maior (passagen para o ponto C*)

&
Dx=eo-38, 5 =40, -0

Co-20x =4k ~to. => € = fo Cw@ﬂ@\
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O tipo de bens praduzido por um pais reflecte o nivel de rendimento per capita
respectivo, sendo que os gostos dos consumidores sfo essencialmente determinados
pelo seu nivel de rendimento. Entdo logicammente a procura que depende dos gostos dos
consumidores & determinada pelo nivel de rendimento per capita. Dagui decosre que sc
houver sobreposicio de rendimentos entre paises teremos também sobreposi¢io das
procuras.

Quando hd comércio este verifica-se nos bens para os quais hd sobreposigio de procura
o que implica que os paises terdo nivéis de rendimento semelhantes. Trata-ge assim de
uma andlise essencialmente baseada na procura. B que pressupde implicitamente que os
prutos trocados internacionalmente ténfo 86 alguma similitude mas também alguma
difcrenga (para que possa haver comércio internacional).



,

O grafico permite relacionar os produtos produzidos e frocados a nivel internacionat
com o nivel de readimento dos pafses. Assim € possivel verificar que a sobreposigio
dos niveis de rendimento leva & sobreposicio da procura a qual fornece uma explicaciio
para a existéncia do comércio internacional.

Assim e de acorda com a representagio grifica ( VOR abarkxe )

-ospaisesIe H trocamenfresiosbens CD E

- 0s paises I e I trocam entre sios bens EF G

- 0s paises I ¢ I trocam entre si o hem E

b} O tipo de comércio que se verifica é aquele em que ocorre troca de produtos da
mesma bnddstnia (0 que pressupde diferenciagio do pmdutq},Este tipo de coméreio é
designado de intra-ramo, infra-sectorial ou infra indgstria.

Dados os pressupostos da teoria € evidente que o coméreio 86 pode ocorrer entre pafses
com niveis de rendimento semelhante. De notar que nfio se esclarece quem importa ¢

auen exporia.
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INSTITUTQ SUPERIOR DE ECOMNOMIA E GESTAQ
ISEG-Universidade Técnica de Lishoa
ECONOMIA INTERNACIONAL

18/1/2008 Duragfio 2:30h

ATENCAO: RESPONDA AS TRES PARTES DESTE TESTE EM
FOLHAS SEPARADAS

PARTE A

1 (2,0} “Os paises pequenos ndo tem vantagens em comercializar com os paises
grandes porque s3o menos produtivos em todos os bens”. Comente, no contexto
da matéria leccionada.

2 Suponha que os contelidos de trabalho (em horas) necessérios para se produzir

uma unidade de cada bem s#o os seguintes:

Bens Pais A Pais B
1 5 4
I 3 2
L 2 2
v 0,5 1
v 3 4

a) (1,5) Sabendo que a taxa de salirio em A é uma veze meia 8 taxa de saldrio em
B, ufilizande os valores j4 cxpressos na mesma moeds, diga como vaj ser o

padriio de especializagfio destes paises.

b} (1,5) Analise as implicagBes para 0 cOmErcio destes bens decorrentes do facto
de existir um custo de transporte de 1 hora de trabalho por unidade do bem
transaccionado,

3 (1,5) “ Na contexto do modelo neocldssico das vantagens comparativas, dois
paises com tecnologias iguais tm necessariamente cUstos relativos de produgiio
dos vérios bens jguais”. Concorda? Justifique.



PARTE B

(2,5) Qual a hipétese do medelo de Heckscher-Ohlin que € alterada pelo modelo
dos factores especfficos? Como é que as conclusdes sobre a remuneragdo dos

factores sdo alteradas 7
Nota: Responda assumindo que o pais em causa & abundante em trabathe ¢
se verifica um processo de abertura ac comércio.

(2,5) Comente no contexta da matéria leccionada : “A abertura a0 coméreio
internacional de sectores de concorréncia monopolistica pode reduzir os pregos e
simultaneamente aumentar as possibilidades de escotha dos consumidores®.

{2.,0) Aprendeu que wm subsidio & preferivel 2 um direito aduaneiro se o objectivo
for gerar um dado nivel de emprego numa determinada inddistria, Explique
sucintamente a raziio.

PARTEC

(2,0) Pode acontecer que num pais para o qual a empresa estd o tentar exporiar, a
taxa efective de protecgio seja de 200% enquanto a tarifa nominal é de apenas

20%7? Expligue.
Responde a uma das duas questdes segulntes:

a) {2,5) Explique, com base no conceito de zona monetéria 6ptima, as condigbes
para que se constitua uma unifo monetaria.

b} (2,5) Mosire como a utilizagio da curva de Laffer introduz uma vis8o positiva
no que diz respeito a0 pagamento da divida por parte dos PED (paises em
desenvolvirento).

9 (2,0) Explique por que razbes 0S pregos ¢ as receitas de exportagfio dos paises
produiores de produtos primérios tendem a ser muito instaveis.



Topices de correcciio da parte A do exame de dpoca normal de Economia Internacional de
18/1/2008

1 (2,0) “Os paises pequenos nio tdm vantagem em comercializar cam os paises grandes
porgue s3o menos produtivos em todos os bens”, Comente, no contexto da matéria
leccionada.

A afirmacéo é rebativet pelas seguintes razdes:

a) E discutivel que os palses pequenos sejam menos produtives em todos os bens,

b} Se forem menos produtivos em todos os bens, a TVA, de facto, conclui que n3o tém
vantagem no comércio internacional. No entanto, a TVC ...{expiicacdo)

¢} Um pais pequeno em comércio com um grande & quem arrecada os ganhos...

{explicacio)

2 Suponha que os contetidos de trabalho (em horas) necessarios para se produzir uma

unidade de cada bam sio os seguintes:

Bens Pais A Pais B
I 5 4
I 3 2
11| 2 2
1Y 0.5 1
v 3 4

a) {1,5) Sabendo que & taxa de saldrio em A é uma vez e meia a taxa de saldric em B,

utifizando os valores jd expressos na mesma moeda, diga comeo vai ser o padraoe de

especializagio destes pafses.

We=1,5 W
& aspecialize-s= no bem jse  ajA/fajB < Wy /W,
Se a cond se verificar com o sinal contrdrio € 8 que se especializa em i.

Apds calculos (a apresentar) conclui-se que A produz o bem IV e B os restantes hens.



b) {1,0) Analise as implicacBes para a comércio destes bens decorrentes do facto de existir um
custo de transporte de 1 hora de trabalho por unidade do bem transaccionado.

Deve somar-se 1 3os 2j do pals que exporta o bem j. Qu sefa, somam-se a0 alV A e aos al B,
alt B, alli B, a¥ B.

Os bens { ¢ it continuam a verificar 3 cond de exportagio pelo pais B. Relativamente 20 bem I,
torna-se indiferente que o pals B exporte ou que ndo exporte. O bem IV deixa de verificar a
cond de expartagdo pelo pais A, tornando-se Nio Transacciondvel. O bem V de verificar a cond
de exporiacio pelo pals B, tornando-se Ndo Transacciongvel.

Como o pais A ndo tem conds para exportar nada, também ndo pode importar e deixa de

haver comércio internacional.

3 (L5)” No contexto do modelo neocldssico das vantagens comparativas, dois paises
com tecnologias iguais tm necessariamente custos relativos de producio dos vdrios

hens fguais”. Concorda? Justifique.

Tecnologias iguais traduzem-sa em processos produtivos semalhantes. Se houver
diferente dotagdo de recursos (com diferente remuneraciio de factores associada) ou
diferentes preferéncias do lado da procura, os precos dos bens podem ser diferentes nos
dofs palses, mesmo com tecnologias semefhantes.



4. A hipétese que € alterada diz respeito & mabilidade interna dos factores de produgio.
No modelo HO existe mobilidade dos factores trabalhe e capital o que conduz 2
igualizagao da remuneragio dos factores. No caso do modelo da factores especfficos (K
¢ especifico a cada um dos sectores) 86 o factor trabalho € que & mével (a remuneracio
do factor trabalho é finica nesta economia) sendo o factor capital especifico o a cada

indusiria (a remuneracio do capital € diferente secfor a sector),
No guadro do modelo HO verifica-se 0 Teorema Stolper Sanuelson: na passagem da
economia fechada para a economia aberta aumenta & remuneragio nominal e real do

factor abundante e diminui a remuneragfo nominal e real do factor escasso, supondo-se

gue cada pais se especializa no produto que utiliza mais intensamente o factor em que é

relativamente mais abundante

Se x € L intensivo e y & K intensivo {para o pafs A, L abundante)

O pais A vai especializar-se na produgio do bem x, exporta este bem e importa o bem y.
(pxfpy)t - (Wpdie Wpy! (aumento nominal e real)

Gyl e @yl (diminnigio neminal e real)

Demaonstraciio

(pxfpy)} 1 (1 do prego do bem exportado x e | do prego do bem
importado ¥) '

(wfit) T — os produtores vio usar técnicas mais ¥ infensivas -~ o récio (K/L) na

producio de x vai aomenta

~— PmgKx ] e PmgKy |



— Pmglx T e Pmgly T

salario

W = px Pmglx = py PmgLy
(wipx)=PmgLx (T)
(wipy) =Pmgly (1)

Luero

r=px PmgKx = py PmgKy
/px=Pmgkx (})

i/py=PmgKy ()

No quadro do medelo da factores especificos o tearema Stolper Samuelson nfo se

verifica
Hipiteses:
Kx £ especifico da inddsttia X ¢ Ky € especifico da inddstria Y
O pais A (trabalho abundante) tem vantagem comparativa 06 bem x

Loge:

Quando um pals se abre ao comeéreio, sobe o preco relativo do bem no gual o pais se
especializa

A especializagio no bem cujo preco sobe significa um aumento na produgédo desse

bem ¢ implica nma diminui¢io na produgao do culrc bem



A procura de trabalho e de capital especifico da indastria do bem de especializagéo

sobem, fazendo subir os 1espectivos precos

O irabalho é deslocado da inddstria do bem onde o pais pio fem vantagem

comparaliva para a indtstria do bem de especializagao

H4 capital especifico da indiistria na qual o pais nio tem vantagem comparativa que

fica subutilizado; em consequéneia, o prego deste capital desce

Demonstragio
t w (wx=wy), dado que o trabalho € mével (salario nominal)

1 1x (sector expottador) e | ry (sector importador) (Tucro nominal)

O saldrio real pode aumentar ou diminuir consoante o cabaz de bens consumido (x ou

)

Demosiragao:

Pxt — Q¢ { — procwadeL T e aprocurade K T (a procura de L aumenta

mais do que a procura de K)

Py| — Qyl] — ofertade. T aprocurade K |

Logo:w 1,rx{, ryl (remuneragbes em fermos nominais)

Ao nivel da remuneragao real:
W=P;Pmg L,
Qx 1 - procurade L. 7e Kéfixo —Pmglx | — whx |

wfpy 1 dado que py]



Ou seja neste acaso 2 evolugio do rendimeato real do consumidor depende da

composicio do cabaz de bens que consome

Ern jeito de conclusdo : no caso do modelo de factores especificos o aumento do prego
do bem em comércio livre beneficia em principio ¢ factor mdvel (depende do cabaz
de consumo) ¢ o factor especifico da inddstria onde reside a vantagem comparativa

enquanto prejudica o factor especifico da indusiria onde 0 pais tem uma desvantagem

comparativa

6) A afirmacio € verdadeira e deve ser comentada no quadro do modelo de Krugam
sobre comcorréncia monopolista, tendimentos crescentes {economias de escalas
internas  firma) e comércio internacional. Neste modelo para além da concorréncia
monopolista (produto diferenciado, cada empresa tem, 1o curto prazo, wm poder de
quase-monopélie sobie a variedade que produz, diferenciagio horizontal do produto,

lucros positivos no curto prazo e nulos no longo prazo) sdo admitidas as seguintes

Ipbteses
- O trabatho € o finico factor de produgio

- Existem economias de escala internas i firma (o custo médio reduz-se & media que

aunenta a produgho, mas o custo marginal & constante)

- As prefer€ncias dos consumidores sio do tipo “love for variety™, ou seja o nivel de
utilidade de cada consumidor anmenta com o 1° de variedades consnmidas. As

preferéncias simétricas (todas as variedades sdo igualmente preferidas).

Trata-se agora de explicar como funciona o modelo em situacic de autarcia e de

comércio mternacional
. Duas abordagens sdo possiveis usando :

1/ O chamado grafico “bdsico™ de Krugman (curvas PP e Z7)



2/ O diagrama convencional para descrever o comportamento de uma empresa em

concorréncia monopolista

No 1° caso ¢ necessério compreender que, enquanto a curva PP nos mostra 4 relagio, no
cuito prazo, entre ¢ preco de uma variedade e o consumo per capifa dessa mesma

variedade, a curva ZZ mostra-ies a mesma relagio no longo prazo

Explicagio: uma vez que no curto prazo, cada empresa tem um poder de quase-
monop6lio sobre a variedade que produz, a elasticidade procura prego reduz-se i
medida que o consumo (procura) aumenta revelando que 0s consumidores sio
relativarmente insensiveis &s variagBes do preco.. Quanto maior far o poder de quase-
monopdlio da empresa tepresentativa tanto mais rigida serd a procura que the é dirigida.
Esta hip6tese € fundamental dado gue permite estabelecer que a curva PP, atris referida,
tem um declive positivo ou seja A medida que o consumo da cada variedade aumenta o

prego da mesma também aumenta. Logo os lucros sdo positivos

A curva ZZ reflecte a condigio de tucros nulos da longo prazo, através da relagio entre o

prego da variedade do bem diferenciado e o consumo per capita no longo prazo (declive
nepgativo),

A medida que:

- noVas empresa entram no mercados atraidas pela existéncia de lucros

- a producao heneficia de economias de escala

- 0 grau de substituabilidade entre as variedades aumenta {a procura dirigida a cada

empresa forna-se agora mais eldstica ou seja o8 consumidores sdo mais sensiveis as

variagBes dos precos)



Os lucros desaparecem e ¢ preco de cada variedade baixa

Na verdade € isto que se vai verificar com a abertura a0 coméreio internacional, Agora
cada empresa tem como mercado ndo §6 o nacional ,mas também do pals parceiro no
comércio internacional. Com o coméreic internacional a curva ZZ desloca-se para baixo
& para a esquerda (entrada das firmas do pafs parcsim) evidenciando que O CONSImMO per
capita de cada variedade se reduz e que o sew prego baixa. No entanto, a descida da
procura nacional devera ser mais do que contrabalangada com o surgimento da procura

dos consnmidores do pafs parceiro pelas variedades produzidas pelo pafs de referdncia

No 2° caso
O equilibrio do mercado para uma empresa monopolistica, no curto prazo, comesponde
80 que € tradicionalmente apresentado na anlise microecondmica. Deve referir-se que a

andlise partc do gréfico bisico para uma empresa representativa que prodnz uma

variedade do bem diferenciado numa situagio de autarcia. Sio respeitados os equilibrios
Rmg=Cmg (maximizacio do lucro).

Com a especializagio e 4 abertura a0 comércio ocorrem os seguintes efeitos:

- Deslocamentos da curva de procura (para fora e para dentro, redu¢do da procura
nacional, surgimento da procura pelo pafs parceiro) ¢ achatamento da mesma (procura
mais elastica)

- Longo prazo: livre entrada ¢ safda de empresas, lucros nufos (prego ¢igual a CM) e

logo tangéncia da curva de procura 2 curva de custo médio. Daqui decorre que, dade que



@ carva de procura se torna mais eldstica, o ponto de tangencia se verifica para uma

quantidade maior e para um prego menor

Em conclusio:

Partindo-se da hipétese de que existe um nivel de similitude alto entre os dois paises a
tinica explicagio para o coméreio internacional e respectiva especializagio reside no
facto dos consumidores terem preferéncias do tipo “love for variety” (simétricas}. Cada
empresa produz uma variedade do bem diferenciado mas passa agora a vendé-Io no
mertado de pafs de referéncia e do seu parceiro comercial, Dado que uma maior
produgio possibilitard o surgimento de economizs de escala e o gran de concorréncia
entre empresas aumenta o preco de cada variedade deve diminuir (Jucros nulos). Os
consunmdores tEm agora & sua disposicio mais variedades embora o consamo per capita

de cada uma delas se reduza Coma o prego da cada variedade se reduz o rendimento real

dos consumidores aumenta
Comércio infra-ramo.

7

A comparagiio relevante € entre a aplicagio de um direito aduaneiro on de um subsidio &
prodngao dado que ac protegermos a industria nacional que concorre com a importagio
de um dado bem se pretende obter um anmento da producao nacional. Admitindo que a
teenologia da prodagde nio sofre alteragdes entio o emprega no pais de referéncia vai

aumentar.



Serd que o direito aduaneiro e 6 subsidio 4 produgio implicardo aumentos semelhantes do

nivel de emprego?

O direito aduaneiro a¢ aumentar o prege do procuto no mercado interno provoca dois
efeitos. Por um lado o consumo interno reduz-se ¢ por ouiro lado a produgio nacicnal

agmenta ,

No caso de um subsidio 2 produgfo o prego interno do produto ndo aumenta. Assim o

consumo intemo mantém-se enquanto que a produgio interna aumenta.

Se tivermos um subsidio equivalente ao direito aduaneiro entio o lancamento do direite
aduaneiro ou a aplicacio de subsidio 4 producio podem levar a aumentos de produgio

nacional idénticos e logo terd impactos semelhantes sobre ¢ volume do SIRPrego.

Também se pode por em evidéncias os impactos diferenciados destes dois instrumentos
de proteccho ao afvel do bem estar no pafs de referéncia. No caso do direito aduaneiro,
dado que o excedente do consumidor diminui {embora anmente ¢ excedente do produtor
¢ as receitas fiscais sejam positives), o impacto sobre 0 B.E é negaiivo; ineficiéncias na
produgio e no consumo). J4 com o subsidio i produciio ndo se geram ineficiéncias no

ConNSUMmO,

mas sim na produgho. Dai que ¢ impacto sobre 0 bem estar, embora negativo, € menor

(ineficibneia na produgio)



PARTEC

7. Sim, verifica-se a partir da férmula da taxa de protecgiio efectiva (TPE) que tal é
possivel desde que o direito aduaneiro que incide no bem final (f) sefa superior a0 que
incide no bem intermédio (tm)

TPE=(t-ctm)/( 1-00)
o-peso do bem intermédio no valor uniigrio do bem final.

8 a) Segundo a teoria das zonas monetdrias dptimas, & preciso que os beneficios que
resultam da adesfio & unifio monetéria ssjam superiores &s perdas.

Exemplos de beneficios:

-elimina¢iio dos custos de fransacglo das moedas

-eliminag#o do risco de cmbia

-maior transparéncia de pregos e concorréncia

-reducio do custo do capital para as empresas como resultado do acesso z mercados mais

liguidos.

Quanto as desvantagens, estdo sobretudo relacionadas corn a perda da regulagio da taxa
de cimbio ¢ do recurso 3 politica monetaria,

Outros aspectos gue €m sido destacados pela teoria das zonas monetdria dptimas como
relevanies para a decisfo de fonnar uma unifc monetaria:
- existéneta de mecanismos altemativos de ajustamento, com destaque para:

*mobilidade de pessoas & capitais;

*flexibilidade de pregos ¢ saldrios;

*federalismo fiscal
-convergéncia da inflacio;
-grau de eficicia da faxa de cdmbio como instrumento de ajustamento (quanto menos
eficaz menor a perda).

A teoria das zonas monetirias optimas assume que 3 medida que aumenta o grau de
integragdio econdmica das economias que aderem 4 unifio monetéria, as vantagens ixfio
aumenfando e as perdas diminuindo, Se relativamente s vanfagens essa relagio é
evidente, mo caso das perdas ela estd sobretudo associada a uma possivel maior
smeronizacfo dos ciclos econdimicos e a existéncia de mecanismos alternativos de
ajustamento no caso de ocorrerem alteragSes na produglo e emprego.



b} A curva de Laffer mostra que para determinados valores da divida hd ura base
econémica para os bancos credores reduzirem o sen valor. Isso gcontece quando ao
reduzir o montante da dfvida (o seu valor facial), o valor dos Htulos de divida publica no
mercado secunddrio aumenta. Tal pode acontecer porque reduciio da divida dd um sinal
positrvo no sentido de que os paises endividados vio poder ter alivio para promoverem
politicas que promovam o crescimento econdémico, para além de os investidores extemos
poderem ser positivamente motivados & investir nesse pafses.

9. Essas oscilagSes estio sobretudo relacionadas com o facto de os PED terem em muitos
casos um padrdo de produgfio concentrado em poucos bens primérios, produzidos com
ofertas bastante inelésticas, para além estarem sujeitos a procuras ineldsticas no mercado
internacional. Demonstra-se que nestas circunstincias, alteragbes do lado da oferta e/ou
da procura produzirfic fortes alteragBes nos precos, para cirna ou para baixo, consoante o
caso.



INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO

ECONOMIA INTERNACIONAL
Epoca de recurso 31-1-2008
Duragéo: 2:30h

ATENCAO: RESPONDA AS TRES PARTES EM FOLHAS SEPARADAS

PARTE A
1. Considere o exemplo seguinie, no contexto do medelo clissico com dois bens ¢
trés paises.
a)} (2,0) Todos os pafses ganham se os termos de troca internacionais forem
de 1 unidade de peixe por 0,5 unidades de batatas? Se for o caso, que bens

exportard e importard cada pafs?

Custos unitaries de produgéo (em horas de trabalhao)

Peize Ratatas
Poldnia 3 3
Dinamarca 1 4
Suécia 2 2

B) (0,75) E possivel no contexto deste modelo existivem bens que néo s&o
exportados? Tustifique

c) (0,75) A existirem ganhos com o coméreio, serfio reparfidos
equitativamente entre os dois pafses? Justifique

2. (2,5) Comente a seguinte afirmago: “Os EUA nunca vao ser capazes de competir
com a China porgue esta tem salarios muite mais baixos”,



PARTE B

3. (2,5) Suponha que uma economia se abre 20 comércio e que nio tem a possibilidade de
transferir factores para wm novo ponte de produgiio. Ainda assim, ¢ possivel haver
ganhos com o coméreio? Justifique a sua resposta.

4, (2,0) Se as condigSes de producgiic dos EUA e do Japfo se tornarem as mesmas, o
modelo neoclassico permite concluir gue cessard ¢ coméreio enire os dois pafses.
Concorda com esta aftrmacfa? Justifique a sua resposta

5. (2,5) Qual a base patra o coméreio no contexto do modelo HO? Que produtos deve um
pais exportar ¢ porqué?

PARTE C

6. (2,5} Um pais grande tem mais incentivos & imposico de um direito aduanciro do que
wm pais pequenc? No quadro de equilibrio parcial, justifique e ilustre graficamente a sua
TESpOsta.

7.{2,5) Considere um mundo constituido por apenas dois paises. Suporha queopaisIeo
pais II querem ambos reduzir o coméreio ao mesmo tempo. O que pode dizer acerca do
impacto nos fermos de troca e no volume de comércio? Justifique & ilustre graficamente a

sna resposta

8 (2,0) Quando Portugal e Espanha (ambos importadores de bens agricolas dos EUA)
entraram na UE em 1986, os EUA ameagaram colocar pesados direitos nas importaciies
de vinho, whisky escocés e outros bens de luxo, a menos que a Comunidade permitisse
um maior acesso a outros bens exportados pelos EUA. Qual terd sido a motivagio por
detrés da atimde dos EUA?7 Explique a sua resposta



Parts A
1

a) (Pp/Pblpr=0.5 ¢ (P/Pplpr =2

(Pp/Pby p=3/5=0.5
{Pp/Pb) p="Y% =0.25

(PpPb)s=1

Loge temos que

(Pp/Pb)p < (Pp/Ph) mer < (Pp/Fb) p < (Pp/Pb) o

0.25 < 6.5 < 0.8 <1

No coniexio do modelo eldssico de Ricardo, quando as prepos relativos em autarciz dos diferentes patses
nfo s3o idénticos e o prego relativo internacionzl pertence ao intervalo das pregos relativos em antarcia,

existern condighes para que a espocializagio produtiva (de acords com a vantapem comparativa) & o
comércio internacional tragam ganhos para todos os pafses.

Dado que o proposto ne exempile réspeita as condighes atrés referidas  todos as paises garham ¢om a
comérgio internacional

De acordo com os precos relativos s autarcia ¢ com o prego internacional a espeeializag8io e o padedo de
comercio serit:

A Dinanrarca tem vantagem comparativa no peixe: exporta peixe ¢ importa batatas
A Suéeia tem vantagem comparativa nas batatas: exporta batatas & importa peixe

A Polinia exporta batatas e importa peixe {2 Polouia é 0 chamado “pais intermédia™)

2) Sim.
Se o prego refativo do produto em autarcia {no qual o pais tem vantagem comparativa) coincidir com o
preca relativo internacional o peis em causs nfo tem qualguer ganho eom o comércio internacional: nfio

ganha nem perde. No limite se, neste caso, 0 prego rolafivo internacional deste produio for inferior ao prego
em aniarcia a exporiagio de produto deixa de fazer qualquer sentido, dado ndo existirem ganhes com o

coméreio imternacional.

Por exemplo se

(Pp/Pb)p = (Pp/Fb) ey < (Pp/Pb) » < (Pp/Pb) 5
0.5 = 05 < 0.6 <1

Neste caso a Dinamarca nfo teria ganhos com o comértio intermnacional,



Se admitirmos a existéncia de custos de transporte elevados ¢ possivel que as vantagens comparativas se
alterem ¢ alguns produtos deixem de ser exportados , Podem entfo surgir os chamados bens ndo

transaccionaveis.
Para que tal nilo aconteca ¢ necessaeio que 03 bens apresentem uma vantagem comparativa, em termos dos

custos de produgio, elevada para que s¢jam transaccionados no coméreio internacional

¢) Provavelmente ndo (§ o caso do exemplo numérico apresentado onde existem pafses que exportam para
um ouiro pals ou para varios)

Se nos reportarmos ao intervalo de flutuagiio do prego internacional, que permite que todos os palses
ganhem, & ficil corcluir que a Suéoia terd ganhos com ¢ coméreio intenacional superiores aos da Poldnia
e da Dinamarca.

A razio é simples: quanto maior for o PRI para um dado produto tanio maiores serfio 05 ganhos.. No

limite se o PRI & igual ao prego relativo em autarcia do pais seu parcsire comercial entdo os ganhos
reverteriam a favor do pais de referéncia. 56 que nesse momenta © outro pafs deixaria de ter incentivos para
entrar no comércio internacional.

2)
A afimpagiio poderia ser comentada no contexto:

- da teoria das vantagens comparativa e em particular no eriticismo de Paul Krugman sobre os
mitos/faliacias a propdsiic das vantagens comparativas.

‘~do modelo HC

No primeiro caso a reflexiio sobre, exclusivamente, as vantagens comparativas ¢ as diferengas salariais é
insuficiente. A vantapem camparativa depende: des diferengas de produtividade da trabeiho, dos saldrios e
dataza de cimbio. Isto significa que os baixos salatios da China e dos EUA exprimem também diferencas
de produtividade . A abordagem das ventagens comparativas (e néio absolutas que estdo frequentemente
implicitas po conceito de competitividade) permite esclarecer que o3 EUA estio 2 perder V.C._ nos
produtos com tecnelogia banalizada e trabatho pouco qualificada. No entanto mantém V. C: nos produtos
com tecnologia de ponta ¢ trabathe qualificado. Uma especializac@o em sintonia com estas V.C. trard

ganhos a tedos, China & EUA.

De acardo com o teorema HO.

A Chins é um pais trabatho abundante (w baixo} ¢ EUA pafs capital abundante (r baixo)

Logo os BUA devem aspecializarem nos produtos comt tecnologia capifal intensiva ¢ a China deve

especializar-se nos produfos com teonologia trabathe intenstva,

Mesic easo, na Ching, 0 prego relative em autarcia serd mais baixo para os produtos intensivos em trabalho..
O mesmo s¢ passa agora com os EUA em relagfo aos produtos intensivos em capital.

O teorema HQ permite compreender que estes dois pafses podem ganhar com o coméraio internacional

A altrmacio ndo € correcia



TOFICOS DE CORRECGAD DO GRUPO B

3. A abertura ao comércio internacional proporciona dois tipos de ganhos: o ganho de
produgdo e o ganho de comércic. Se a econamia ndo tem possibllidade de transferir factores
para um novo ponto de producdo, ndo pode obter o ganho de produclo, mas pode obter o
ganho de comérclo. Este resulta de os consumidores poderem alterar o seu cabaz de consumo
face aos novos pregos relativos, deslocando-se para um ponto que proporclona maior
utilidade. O bem que passa a ser majs caro {0 bem exportada) é menos consumide, enquanto
que o bam que fica relativamente mais barato € mais consumido do que em autarcia {com

importagdes).

4. De acordo com o modelo neocldssico, hd justificagio para 0 comércic internacional entre
dois paises desde gue os seus precos relativos {termos de troca) em autarcia sejam diferentes.
Eles podem ser diferente por vérios motivos: por diferencas de tecnalogia, por diferencas na
dotacdo de factores, por diferencas nas preferéncias dos consumidores. Assim, mesma que as
condiglies de producio de dois paises se tornem as mesmas, fica a possibilidade de diferentes
preferéncias dos consumidores gerarem interesse na exist&ncla de comércio internacional.

5. No modelo HO a base para o comércio é a diferente dotagio de factores de produgia nos
diferentes paises. Um pais deve exportar o bem Intensivo no factor no qual é relativamente
abundante. Se um pais ¢ relativamente abundante num factor, o preco relativo desse factor &
inferior nesse pais, o que conduzird a gue um bem gue utilize intensivamente esse facior sea
relativamente mais barato nesse pals do que no outro e, por conseguinte, esse pais tenha
vantagem comparativa na sua predugo.



6. A razdo & que, no caso de um pals grande, a redugfio da quantidade importada que
resulta da aplicaglio do direito conduz & diminuic#o do prego do bem importado no
mercado intemnacional. O efeito resultante desta alteragio no prego internacional pode ser
superior 2o ¢usto da protecgio associado a0 consumo e & produglo, conduzindo, nesse

caso, a um aumento de bem-estar

No caso de um pafs pequeno ndo existe o efeito acima descrito, pelo que 0 bem

estar diminui sempre com a aplicac#io de um direito aduaneiro.

Graficamente:

-» Efeitos da aplicaciio de um direito aduaneiro t {direito ad valorem)
sobre as importacdes de um pais grande

Px




Efeito preco: aumento do prego interno do bem de importagdo de P*x para P'x e
diminui¢da do prego internacional de P¥x para P'xay

Efeito protecgdo (producio): aumento da prod. Interna do bem de import. de QPx para
Q™x
Efeito consumo: diminulgio do consumo Interno do bem de importacdo de Q% para
Q%
Efeito comércio: diminui¢8o das quantidades importadas de (Q% - Q"x) para (Qx -
Q"x)

Efaeito sobre o excadente do consumidor: diminuiciie do excedente do consumidor no
montante de [P*xP"xDF]

Efeito sobre o excedenie do pradutor: aumente do excedente do produtor no
montante de [P*xP'xXBA]

Efeito fiscak Receita fiscal no montante de [DEBGH]
Custo de proteccio:

+ Nafo se JABC] + [DEF] = [CEHG]

« Positiva se [ABC] + [DEF] > [CEHG]

s Beneficio se [ABC] + [DEF] < [CEHG]

7. Tomando como referéncia o ¢aso em que as duas economias sio grandes (i.e. tém uma
dimensio aproximada), ambas as curvas da procura reciproca de cada pais iréio deslocar-
se em direcgiio an eixo das importagfies: as quantidades transaceionadas de cada bem no
mercade internacional irdio diminuir mas nada pode ser dito relativamente ans termos de
troca internacionais pois, no novo equilibrio, tanto poderfio manier-se como serem
inferjores ou superiores aos da simaglic de partida. Graficamente este efeito € claro
procedendo a deslocamentos alternativos de ambas as curvas da procura reciproca. Assim
sendo, tm pais pode registar no nove equilibrio uma melhoria ou uma deterioragio dos
seus fermos de iroca internacionais, para além de poder manter os anferiores. (Nota:
Atendendo a esta indeterminagio e ainda ao facto de estatmos €m presenca de alteragbes
de nahireza fambém endégena - a cada uma das economias ~ dos termos de troca, nada
podemos afimuar sobre os efeitos no bem-estar das redugBes nas intengles de

comercializar,) O volume de comércio ird diminwir,



8. Com a adesfo de Portugal e Espanha 2 UE estes paises substitufram consumo de bens
agricolas provenientes do mercado americano pelo consumo de bens agricolas origindrios
do mercado europeu, devido ac facto de os direitos aduaneiros e oufras bameiras ao
comércio serem eliminadas entre os paises membros da UE, permanecendo, contudo, face
aos EUA. Apesar de o custos de produgfio desses bans agricolas ser inferior nos EUA,
muitos desses produios provenientes dos EUA passaram a chegar a0 mercado europen &
um prego superior ac dos produtos agricolas de origem comunitéria. Trata-se de uma
situagdio descrite na literatura das unides aduaneiras por “desvio de comercio™. Para os

paises aderentes, este desvio de comércio poderd conduzir a nma reduclio do bem-estar

relativamente 4 situagio anterior 2 adesfo.

Ao ameagar colocar direitos em alguns produtos exportados pela UE, os BUA
visavam pressionar a UE a reduzir o proteccionismo sobre os produtos agricolas
importados dos EUA. Esses direitos langados pelos EUA iriam, em gualquer caso,
proteger os produstores americanos desses bens (salvo na situagfo paradoxal deserita por

paradoxo de Metzler).



INSTTTUTG SUPERIOR. DE ECONOMIA E GESTAO
ECONOMIA INTERNACIONAL

Prova eserita 2006/1/14

Dumgio: 2:30 horas

ATENCAOQ: RESPONDA A CADA UMA DAS PARTES EM
FOLHAS SEPARADAS!

ObservagBes:

1. 86 se aceitam calculadoras cientificas
2. Linnite méximo por resposta: 15 linhas

PARTE A

1. (1,0) E possivel acorrer coméreio no contexto do modelo cléssico de David Ricardo
sem especializagiio completa ne predugio de ambos 03 bens? Explique, justificando a
814 resposta.

Obs: Tenha em consideragio os panhos de comércio na sua resposta,

2. 20 No guadro do modelo de Ricardo, considere a seguinte matriz de custos
unitirios:

Maquinas Vestuario
EUA 90h 100h
China 200h 11Ch

Tendo em consideragio a mstriz dada, comente a seguinte afirmagio: “Com 2 abertura
a0 coméreio, por cada unidade de vestuario cuja produgo for transferida dos EUA, para
a China haverd nm gasto adicional de 10 horas de trabatho {110h-100h). Por isso, essa
transferéneia de produgdio provocart uma perda para o conjunto dos dois paises.



3. No quadro do madelo de Ricardo, considere ¢ seguinte exemplo:

Bens A B C D E
Produtividade nos EUA 3 7 4 3 2
Produtividade na China 3 3. 3 23

a} (2,0) Se o saldrio nos EUA for iguat a 28, o saldrio chinés for igual a 1Y, e a taxa de
cambio for 1§=1Y, que bens irBo ser exportados pelos EUA? E pela China?

by (1,0) Explique de que maneira os EUA podem melhorar a sua competitividade
(exportar mais bens).

PARTE B

4. (2,0} No contexio do modelo neocléssico, ¢ posssivel que um aumento do prego
relativo de um bem exportado diminua a quantidade cxportada desse bem? Justifique,
presentando o raciocinio econdmico subjacente i sua resposta.

Obs: Tenha em consideragfin o conceito de curva da procura reciproca.

5. {1,0) Pode a igealizagfio do prego dos factores a nivel internacional prevists no
modelo HO ocorrer na presenga de custos de transporte? Justifique a sua resposta.

6.(2,5) Explique como a aburdfncia factorial relativa pode determinar a natureza dos
fluxos de comércio enfre paises.
Obs: assinale as hipGteses necessarias para o scu raciocinio ¢ recorra & reprosentaciio

grafica.

7. (2,0) Comente a seguinte afirmagio: “0 uso de RestrigSes Voluntdrias na Exporiagio
pelos japoneses na indistria amtomavel no inicic dos anos 86 teve um custo de bam-
estar menor para 0s EUA do que se este pais tivesse recormido a direitos aduaneiros ou a
quotas {restriches quantitativas) para restringir as suas importagBes.”

Obs: recorra & representagio grifica no caso de um pais pequeno,

(0,5) Expligue o significado econdémico do custo de hem-estar referido em )



FARTEC

8. (1,5) Caleule a taxa de protecgdo efectiva no seguinte caso assumindo que existem
dois inputs importados e explique o gue significa o resultado numérico:

Prego do bem final: 100 €

Direito aduaneiro sobre bem final:20%

Prego do mput 1:20 €

Prego do input 2:20 €

Direito adnaneiro sobre cada nm dos inputs:50%

9. (2,0) “E possivel que a formagiic de uma unific aduaneira, 20 aumentar o comércio
dos paises participantes, tenha um efeito negativo sobre o bem~estar”. Concorda?
Justifigue, ilustrando a sua resposta graficamente.

10. (1,5) Considere a sopuinte fronteira de possibilidades de produgiio (para os bens X e
Y) para dnas economias idénticas, que em autarcia se encontram no equilibrio marcado
no grifico. Se existir um ligeiro movimento na produgio para fora desse ponfo de
equilibrio em direccHo ao etz das abeissas, e assumindo que o preco dos bens se
mantém constante, explique se b uma base para ocorrer comércio inter-ramo entre as
duas economias.

X

11. {1,0) Procare explicar as fortes oscilacGes recentes verificadas no prego de diversos
bens alimentares nos mercados muoadiais,



PARTE A

1. Siin, se um dos pafses for grande- a procura desse pais € tdo grande (ue MEsmo em
plena especializagfio ndo ¢ capaz de a satisfazer. O prego internacional sobe até igualar
o prego relativo autdrcico do pals grande. O parceiro (ec pequena) produz com
especializagfio completa.

O pafs grande nio ganha com o comércio e o pais pequeno obtém o ganho mAximo
possivel com o comércio.

2. Falso

A transferéncia da produg#io para os EUA de 1M traduz-se num gasto de 90h nesse pafs
e na China nfo se gastam 200h, o que leva a uma poupanca de 110h. Logo, a poupanca
no conjunto dos dois paises com a especializagdo segundo a vantagem comparativa € de
110h-10h.

3.2) WEUA e/ weh=(2x1)/1=2

Passos: 1) Calcular matriz de custos nnitarios
2) Calcular a razéio dos custos unitérios para cada bem (inverso da
produtividade) nos dois paises
3) Aplicar a condigfio de exportagfo

Resultado:
EUA exportam Bens A e B
China exportam bens C,D e E

b) -Diminuindo o salario
-Depreciando a moeda
- Aumentando a produtividade
PARTE B

4. Sim, na parte ineldstica da curva procura reciproca. Isto aconfece quando o efeito
rendimento >{efeito produgfo mais efeito substituigho)
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Efeitos derivados de uma descida no prego relativo das importagtes de A:
_s Efeito substituigao (ES): Os consumidores de A consomen malsdeYe

menos de X => aumento das exporfacies de X

_» Efeito produgio (EP): A producdo de X aumenta e diminui a produgdo de Y

no pais A = aumento das exportagdes de X

_» Efeito rendimento {ER) ou efeito termos de troca: uma unidade de
exportagbes de X compra uma maior quantidade de importagdes de ¥ =

dirmninuicdo das exportagdes de X



Efeitos Exportagdes de X Elasticidades

ES + EP > ER aumentam g>1
ES + EP < ER diminuem g<1
ES + EP = ER mantém-se g=1

5. Nfio, porque com custos de transporte néo se verifica a igualizago do prego relativo
dos bens nos dois paises

6. Explicar as hip6teses do modelo HO

Memo
—+ Dois factores de produgfio (capital — K - ¢ trabalho- L)
—» Dois paises (A ¢ B): o pais A ¢ relativamente abundante em trabalho ¢ o pais B ¢

relativamnente abundante em capital

—s Dois bens (X e Y): o bem X & intensivo em trabalho ¢ o bem Y ¢ intensivo em
capital

—» Auséncia de reversibi{idade nas intensidades factoriais
— Rendimenios constantes 4 escala

-3 Tecnologia idéntica nos dois paises

— Gostos dos consumidores idénticos nos dois paises

—~ Concorréncia perfeita

— Mobilidade interna de factores

— Imohilidade internacional de factores

-3 Auséncia de enfraves ao comércio

Demonstrar o tecrema HO-cada pafs tem vantagem comparativa no bem que utiliza
intensivamente o bem intensivo ne factor abundante.



Assunto: Teorema de Hecksher-Ohhin

Teorema de Hecksher-Ohlin

Cada pais tem vaniagem comparativa no bem miensivo no factor

relativamente abundante
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Conclusiio: (Wh)a < (Wi = (Px/Py)a < (Px/Py)s
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Aéabundanteem L = Atemve. em X




Assunto: Equilibrio internacional

Equilibrio em autarcia




7. a) Grafico em e¢ pequena ntilizado para ilustrar o direito aduaneiro,

Uma restrigio quantitativa (RQ) das imporiagies de montants igual 4 quantidade
importada com o direito aduapeiro teria os mesmos efeitos econbmicos do direito
aduaneiro (no preco ¢ quantidades). Quanto 4 area das recettas, no caso de existir
licenciamento das importagties poderd reverter totalmente para o Estado ou somente em
parte (o restanie ficard para o importador). No caso de nfio existir lcentciamente, € uma
receita do importador. Em gualquer caso, a perda ligeida de bem-estar ¢ idéntica a do
direito aduaneiro, podendo a distribnigio do rendimerto no pais ser diferente (no caso

de a area das receitas n3o reverter totalmente para o Bstado).

Se existir uma restricfio voluntiria das expertacfiss no meswmo montante da RQ
das importagtes, 08 efpitos econbmicos no preco e quantidades sHo iguais aos da RQ,
mas a drea das receitas fica para o produtor estrangeno. A perda liquida de bem esiar

consistird, neste caso, na drea dos restantes instrumentos mais a drea das receitas.

b} Parte da perda do excedente do consumidor que n3o € devolvida & comunidade.
Destacar ¢ custo da protecgiio, ligado 3 utilizagfio ineficiente de recursos (enirada de
protlutores ineficientes) - o que prejudica o outro sector (exportador)-, ¢ 0 custo da
protecedio ligado ao consume, que se relaciona com o facto de o3 consumidores ficarem

impedidos de comprar uma quantidade do bem para a qual a utiidade excede o custo

de produgio.



Assunto: Efeitos da aplicagfo de um direito aduaneiro

—» Efeitos da aplicaciio de wm direito advaneiro t (direito ad
valorem) sobre as importagties de um pais pequeno i

Fx

Px=Prx(iH)
Px

Efeito prego: aumento do prego internc do bem de importagiio de

P*x para P’x

Efeito protecedo (producdo): anmento da produciio interna do bem
de importagiic de Q°x para Q¥ x




PARTEC

Notaeties:
t— Direito ad valorem que imoide sobre o produto fival X

o~ Direito ad valorem qoe incide sobre o inpur importado wtitizado para a fabricaggo do prodizio final X
o — Peso do preco do inprt imporiade no prego do produto finet X

P> Prego do produto finat X

V - Valor acrescentado nacional de X antes dz apficagio de qualquer direste adnanciro

V? = Valor serescenitado nacional de X depois da aplicagho de diveios adumneiros sobre o mput importado
e sobre o produic fing X

e—> Taxa de pratecgio efectiva
Férnnias:

e=(V" -V)/V
o, para

m inputs waportados
B =[t— (out; +aty +... + e Y1~ (04 0 + .. + O]

Usando 2 primeira férmula temos:

V=100~ 40 = 60
V=100 (140.2) - ( 20¥1.5 +20%1.5) = 120- 60 =60
V¥'=0

E=0



9. A formagio de uma Unido Aduaneira ((JA) pode diminair o bem estar. Ao nfvel da anslise
estatica temos dois efeitos : o efeito criagio de comércio ( anmento de coméreio 2 partir de um
pais membro da UA ¢ que e que produz aum custo mais baixo} e o efeito desvio de coméreio (
diminuicho de comércio proveniente de vm pals exterior 3 UA e que produz a um casto inferior
a0 dos paises membros da UA). Graficamente temos:

A

F

k2l I

Pl

gl S

piat S S - S S
r H : I
' ' ; :
; ! ! i
: : : 5 &)
r T 1 L
t : : :
: H : } N
o th & Q Qa Q

P* -+ nivel de pregos do pais A em sutercia

P® s nivel de pregos do pais B

PR3 nivel de pregos do resto do mundo {prego do coméreio Tivee)
P* 5 nivel de pregos do pafs A antes ds unifo adusncira com B

P - P™ - direito adimneiro especifico aplicado pelo pafs A sobte a5 roportagHies provenientes do resto do mmdo
antes da constiuipio da nnifo aduaneira com o pais B

(s — (p -+ quantidade mmportada por A mtes da constitiedo da wmifio aduansim com B, provenicate do resto do
murdo

Q4 — Qy - quantirlade mmportada por A depois dz constitiglo da wmifo adwansiva som B



Q2 — QD+ (G~ Qa) - criagio de coréruio
33—z — desvio de soméreio

a+h+ o+ d— aumento do excedenie do consumidor provocado pela comstituigfo dawmiso adusneira
a - diminrighe do exeedente do produtor provocade pela eonstitnigo da wnido adnameim

¢+ & ~¥ perda de raceiir fiseal

Efeitos sobre o bem-estar do pais A : Hatbiet+d) —a ~ (cie) =(bHd)—e

s se b+ d > g, 0 bem-estar de A melhora
sseb+d <& o bem-estar do A plora
» 36 b +d = ¢, hi um efeito nulo sohre o bemeestar de A

10. Estamos no modelo de Kemp. Fora do ponto de equilibrio assinalado femos
sempre (CMg XiPx)# (CMY/Py) . E devido 4 forma da FPP ( convexa em relagfio
a origent) temos que em gnalquer ponto do Iado diretto do pordo de eguilibrio
assinalado ( ligeiro movimento da produgfio no sentido de smmentar X e diprinuir
Y) se verifica (CMg X/Pxj< {CMY/Py) pelo que a tendéncia € continuar a
aumentar a producgio de X e diminnir a predugio de Y até & especializagiio
completa e X,

Se nos sitnarmos do lado csquendo do ponto de equilibrio assivalado a
desigualdade é (CMgY/Py) < (CMgX/Px) o a tendéncia ¢ continuar a aumeniar &
producdio de Y até & especializagio completaem Y.

Ou seja, em qualquer das simagBces a economia nfo volta ao ponto de equilibrio
inicial, como no modelo neoclissico.

Assim pode haver comér¢io inter-ramo { on intor-sectonal } se cada um dos paises
se especializar completamente em bens diferentes.

11. Arazdo essencial tem a ver com a elasticidade-prego das curvas da procura e
da oferia dos bens alimentares. Quando a curva da procura ( on da oferta) €
inelastica, ou com uma elasiicidade-prego baixa, as alteragdes dos pregos sio
bruscas & nio sustentadas . A representaciio grifica (que udo era pedida) ajuda a
gompreender este fendmeno.



INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO

ECONOMIA INTERNACIONAL

Exame de Epoca Normal (2* Parte) — 2009/10
13 de Janeiro de 2010 Duragio total do teste: 2h30m

Antes de iniciar a 2° parte do exame, tenha em aten¢do 0s seguintes aspectos:
1) Nio ¢ permitida a consulta de qualquer elemento de estudo
2) Nio se esquega de preencher os cabecalhos das folhas que utilizar
3) Apresente todos os célculos que efectuar

1. (3,0) Admita que o pais A importa um praduto X cujas fungGes de procura (Dx) e de
oferta (Sx) internas sdo dadas, respectivamente, por:

Dx=100-20Px
Sx=20+20Px

Sabendo que a oferta mundial (S.x) € determinada pela expressio seguinte:
S X=40+20Px, determine:

a) (2,0) Os efeitos que resultam da aplicago de uma quota as
importa¢des de X de 10 unidades (sendo a quota fotalmente
preenchida)

b) (1,0) Admita que em alternativa o Estado estd a estudar a
possibilidade de substituir a quota referida na alinea anterior por uma
tarifa especifica ds importagfes de 0,5 u.m. por unidade importada.
Compare os efeitos das duas medidas de politica comercial
indicando, se possivel, qual a melhor opgao.

2. (1,0) Comente a seguinte afirmagio tendo em consideragio o modelo ricardiano:
“ A concorréneia externa prejudica outros paises quando baseada em saldrios baixos™.

3. (2,0) Explique em que circunsténcias deve um pais aderir a uma Unifo Monetaria
tendo em considerag¢ao a Teoria das Zonas Monetdrias Optimas (obs: itustre
graficamente).



Parte B
1. a) Determinagio do preco interno (Pd)

100-20Px-(20+20Px)=10
Px=1,75

Determinacdo do prego internacional apds a quota (Pw’)

Se Px=1,75, entfo Dx=65
Para Dx=65 temos que 65=40+20Px
Px=125

b) A tarifa especifica de 0,5 é equivalente & quota de 10 unidades.

Os efeitos econdmicos das duas medidas serfo 0s mesmos nos precos, nas
quantidades ¢ no efeito liguido no bem-estar. Poderd contudo existir diferenga na
distribuigio do rendimento se a 4rca das receitas aduaneiras ndio for para o Estado.
Nesse caso, parie ou a totalidade dessa drea serd do importador. Essa area s serd do
Estado com licenciamento das importag@es e se o prego da licenga for igual ao montante
da tarifa especifica.

2., Trata-se de um das falacias da teoria da vantagem comparativa exposta pelo P.
Krugman. Pela condigiio de exportagio, verifica-se que se um pafs exportar um bem, a
vanfagem tanto pode ser proveniente dos salérios (baixos) como da produtividade
(clevada)

3. Vejam-se¢ os apontamentos distribuidos durante o curso e que se reproduzem abaixo.

A teoria das zonas monetérias Optimas argumenta que os custos e os beneficios que
um pais vai enfrentar quando decide integrar uma zona com taxas de cAmbio fixas vai
depender do grau de integragiio econdmica, medida pelo nivel dos fluxos comerciais e
dos movimentos dos factores entre esse pais e os outros paises pertencentes 4 zona

monefaria.

a/ A integragiio econdémica e os beneficios associados 4 entrada numa zona monetéria
com taxas de cimbio fixas (curva GG}

- Ganhos de eficiénteia monetdria: poupangas que o pais em causa tera dado
que se elimina a incerfeza e os custos de transacgio associados & existéncia de
vérias moedas e & Autuacio das taxas de cimbio.

TESE: Um nivel alto de integragiio comercial e de mobilidade dos factores de produgio
(K,L) permitem ampliar os ganhos de eficiéncia associados 4 fixacHo da taxa de
cimbio {com a entrada na zona monetaria)



Ganho de elicidneia
monetdria paa o pais
que adere

Grau de integracio econdmica entre o
pais que adere e a drea de taxa de
cimbio

Declive positivo: & medida que aumenta o grau de integragio econdmica aumentam os
ganhos assoctados 4 eficiéncia monetaria

bf Integrac3o econdimica ¢ custos associados A entrada numa zona de taxa de cimbio
fixos (curva LL)

Os custos decorrem da perda do instrumento taxa de cdmbio e da autonomia da polifica
monetaria, o que € particularmente importante face a choques assimétricos (por ex.,
associados a uma subida do prego de uma matéria prima com um peso relativo maior
nesse pais ou a redugio da procura mundial de uma exportagio importante desse pais).

TESE: O grau de severidade da perda deste ajustamento depende do grau de integragio
entre a €CONOINA €m causa e a zona monectaria: quanto maior o grau de integracio
menores serdo as perdas.



Perda da estabifidade
ceonomica do pais qiw
adere

Grau de integragfio econdmica entre o
pals que adere e a drea de taxa de
cimbic

3/ As curvas GG e LL: a decisfo de aderir 3 uma zona monetaria

Ganhos e perdas do pafs
gue adere

AN

N

N
Perdas > \
Ganhos

\

UL

GG

Grau de integracio econdmica emdre o
pais que adere e a drea de taxa de
cAmbio

O cruzamento de GG e LL no ponto 1 determina o nivel critico de integrag@o entre uma
zona de taxa de cAmbio fixa e um pais que deseja aderir. Para qualquer nivel superior a

1 os ganhos sfio superiores as perdas



1. Sejarn as fronteiras de possibilidades de produgfio com custos de eportunidade
constantes para ¢ Paguistio ¢ a lndia
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() Paguistfio tem vm preco relativo autdecico de ... 56 realizar comeéreio com 4 India;
entdio ¢ Paguistio deve produzir ro ponto...., assumindo especializaciic completa.

[at tecido {cloth) = 0,5 irigo (wheat); A
b. 1 tecido {clothy =0,5 wige (wheat) ; B
&. 1 tecido {cloth) = 2 trige {(wheat); A
d. 1 tecido {cloth) = 2 tvigo (wheat) ; B

2. O gréfico abaixe mosiza curvas de indiferenca para o pals A (curva al) e para o pais
B (curva bl) numa situagio em que 2mbos o5 paises 1m a mesma fronteira de
possibilidades de produglo (FPP),
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T antareia, no pais A (Px/Py) serd ... (Px/PY) no pafs B © so existir abertuss 30
coraéreio, o pafs A exporiaré o bem.....

maior do quey Y

mpatar doguey X
menor do que; Y

- menor 4o que; X

o »
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3. 8eja o seguints grafico da teoria do coméreio neocldssica que mosira & fronteira de
possibilidades de produgdc do pais A (FPP,) 2 a fonteira de possibilidades de produgiio
do pais B (FPPg). Assuminde que og dois paises tém o mesmo nivel de bem-esiar em
autarcia (3;) e gue os paises t8m as mesmas preferéncias:

guad Y
cx
¥
]
s PE [

a. Se os pafses se abrirem a0 comércio, o pento de produgdo ne pafs & deslocar-se-
% para baixo e pars & direita do pondo N

Mesmo que os pafses se abram a0 comércio, nenbum pals terd incentivos a
comercializar

Se os pafses se abtirem a0 comério, o pals A i1d exportar o bem Y

A tazdo de preges de autarcia (Px/Py) € maior no pais B do que mo pais A

=

Puipt
=}

4. Suponha que o bem final X tom uma profeccio nomitisl de 5 % e que os dois taicos
inputs (imputs B ¢ C, ambos fraportados) utilizados no processo de produclo de X tém
anthos wn direito aduaneiro na importacio de 10%. A Taxa de profecglo efectiva {TPE}

para 2 mddstria X neste exemplo:

‘e’ pode ser negaiiva

b. ndie pode ser negativa mas & menos do que 3%.
c. & maisdo que S % mas menos do que 10%

d. ¢ maiordogue 10%

5 Jugn mundo com dois factores, se a razfo do salavio { w) sabre ¢ renuneragio do
capital {r) no pais I for menor do que oo pafs D G.e, (W< (wifr)p), entdc o pals Iaerd
relativamerne ..... pela definicso econdmics de ahnnddncia factorial; se 4 ravdo da
quantidade de copital (K} scbrea quantidade de trabatho (1} no pais L for maior do gue
ne pafs 11 (Le., (B/Ly® (K/L), entBo o pals D serd relativamente.....pcla definigiic fisica
de abimdincia factorial.

capital-atundante; capital-abundanie

. capitsl-abumdants, wrabatho-abundants

" spabatho-goundante; capital-abupdante

trabaiho-ahund antestrabalbo-gbundanie




6. No modelo Hecksher-Ohtin do coméreio, um pafs importa o bem que uiiliza
intenstvamente ¢ factor de produgfo relativamente ..... no pais e uma consequéngia do
comercio € gue & distribuicio do rendimento no pafs se torna desfavordvel ao

factor .......

escasso; abundante
€5¢as530; 8S0asso
abundants; abundante
4. sbundante; escasso

&
b

o

7. Considere que num mundo Heckscher-Ohlin existem dois pafses A ¢ B 2 dois bens X
e Y e gue os deis factores de producgio sfo capital ¢ trabalho. O pais A & relafivamente
abundente em frabaltic e o bem X ¢ velativamente intensivo em trabaibo. Se ocorrer
comércio enire os dois paises segundo o teorema Heckscher-Ohlin, ento a razfo enire o
trabalho e ¢ capital {L/K) wilizada na producioc da inddstria X nopafs A fra... e LK
ufilizade na produgio da inddstria Y no pais A ird....

‘at diminuir; também diminir
b. diminoir; somentar
c. anmentar; dininir
d. aumeniar; também awmeniar

. A proposicl ; {s abundanie factor de produgd iz ganhar com o
BA siciio de que wn pais abundamde num factor de produgdo pode ganha
movirnenfe em direcgio ao comeéresio livre (ou que o factor escasso de v pafs pode
ganhar corn 3 imposicéo de um direito aduaneiro) é conhecidz por

a. Teorema de Rybezynski

b, Terema de Stoiper-Samuelson
¢. Teorema de Heckseher-Ohlin
d. Teorema de Krugman

9. Assuma o contexio do “medelo dos factores especificos™ com o pais I (trabaiho —
abundante com duas indfstrias —a indistria X frabalho-intensiva e 3 indGstria ¥ capital-
fitensiva) no qual o capital nfo se pode deslocar enire Indfstrias. O trabatho €
completamente mével entre as 2 indusirizs. Se o pais I se abrir a0 comércio e se

exporiar o bem X ¢ importar s bem Y,

a. todos os tyabathadores no pais [ perderfio

k. todos os trabalthadores no pais i ganbarfo

“e.. ostrabalbadores no pals 1 que consomem sobretudo o pem X 1enderfo a perder &

os trabathadores no pails I que consommem sobratudo ¢ bem Y tenderfio a ganhar

4. os trabalhadores oo pais 1 gue consomem sobretude o bem X tenderfio 2 ganhar
e 0s trabalhadorss no pals [ que consomen sobretudo o bem Y tenderdio 2 perder



10. Aspestos fraportante da teoria do Linder do comérsio sio focar padefes de ... na
determinacie do I‘&dl‘ﬁ(‘ de comércio enlre paises e infroduzir, em confragie com as
teorias tradicionais do comécio, ¢ coneeito geral de comérnio.....

_a, procura; inlra-ramo
b. procurs; infer-ramo
o. aferta; intra- rame
d. oferts; mfer-ramo

11.No grdfice seguinte usado no modelo de comeércio do Krugman comn rendientes
crescenies e difevenciagfio do produte,

* ¥ "
peieaivage = R
ey L g = ,'l
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f ex,
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o prego que maximiza o luero paraa ﬁmp*xsm é repregediado pela curva ... pata além
disso, o deciive desta curva reflecte a hip6iese de que, 4 medids gue ¢ Q‘Gﬁsma_ tr do bem

por um individuo auments, & prociea desse individuo forna-se.....slastic

>

A

[

‘a, PP;menos
b. FP; mais

c. FZ; meucs
d. ZZ;maix

12, Wa andlise do «.E_;umm,,o dos “termos de froca” para a imposicio de wn dizstie
advaneiro, a “tartfa dptima” (assuminde auséacia de retsliagho] & zero parar

a. um pais “grande”

b, pals “peguenc”
¢ nem PALA VIn pa\s “grapde” nem para wm ‘Dﬂfﬁ' “
d. tanto no caso de um pals “grande™ como no o




13. Assumindo todas as outras coisas iguais, com que instrumento comercial & que o
efeito no bem — estar liguido de um pais A {pequeno) € mais adverso para ssse pais?
Nota: considere que a guantidade importada do bem X pelo pajs A é a mesma com
qualquer um dos instruamentos

2. aimposiclo de uma quotana importagdo do bem X pelo pafs 4, existindo vends
-, por parie do Estado da ficenga de importagio
‘i\_’q,? a introducfio de uma “resirigio voluntiria na exportagio” pelos parceiros do pais
A na quantidade do bem X vendida ac pais A
c. aimposicio de um direiio aduansiro no bem X pelo pais A
d. todos es 3 instrumentos mencionados terfio o mesmo efsito 1o bemeestar Hquido
do pais A

14.Suponha que mum grafico de procura/oferta de um pais (peguenc} relativo 4
importagio do bem X, que o pafs est4 a svaliar se deve aumentar num determinado
maontante a predugiio de vm bern produzido internamentz ¢ o emprego nessa indistria
atraves de um direito aduaneiro ou através de um subsidio 4 producio na indistia
nacional. Tudo o resto igual, o prego do bem ¥ produzido internamente 14 _ e 5 perda
de berm-estar liquids para o pais ser4...

8. aumentar com o direfto adusneirc mas ndo com o subsidio; 0 mesmo com
_ guslquer dos mstrumentos
b‘ aumeniar com o dircito aduaneive mas nip com o subsidio; maior com o direlio

" aduaneiro do gue com o subsidio

¢. sumeptar quer com ¢ diveite aduaneiro quer com o subs{dio: ¢ mesmo Guer com
o direito aduaneiro guer com o subsfdio

d. aumeniar quer com o diteito adnaneiro quer com 6 subsidio; maior com o direlto
aduaneiro do que com o subsidio

15. Os paises em desenvolvimento reclamam frequentemente gie 08 seus “termos de
troca intemacionais™ se tém deteriorado ao longo do ferapo. Isto significa gue {sePx=
indice do prego de exportacio, Pra =indice do prego de imporiacio, Qu=indice da
quaptidade importada) o pafs em desenvolvimerio ragista um declineo em:

a. (Po/Fx).0m
b Pm/Px
. Px/Pm
d. (Px/Pm).(x



16. Qual das razbes seguintes nfio tem sido proposta come possivel razio para a
instabilidade nas exportac@es dos paises menos desenvolvidos?

a. um eievado gran de concentragio dos bens exportados
b, uma baiza elasticidade da procura de exportagles assoviada a um
deslocamento da curva da oferts de exportagBes
c. uma baixa elasticidade da oferta de exporfaghes associada a um
- deslocamento da cirva da procira de exportagSes
-d.” uma elevada elasticidade da oferts de exportacfes associada a um
destocamento da curva da oferta de sxportacSes

17. Nos acordos mternacionais para os pafses em desenvolvimento que envolvem a
fixaco de wm Preco MAXIMO para ¢ prego de nm produto, se ¢ prego mundial de nm
bem ficar acima desse prego maximo entdo ¢ acordo de “Buffer Stock” exigird que a
agéncia internacional....o produto e um Acordo de Quota na Exportagfo exighd qus os
naises ....as suas exportacles do bem.

vends; anenism
vends; diminuam
compre;, aumeniem
compae; dirminuma

oy

™o o

18. Considere o gréfico gue se segue relative ao bem X paraopafs A, noqual Daéa
curva da procura do bem X feita pelos consumidores de A, 84 € a curva da oferta dos
produtores do pafs 4, Pp é o preco de importagio quando o Pafs A Importa do pais B,
Pc & o prego de importagfio guando o pals A 1mporta do pals C, P'p € o prego interno
e A com aplicagfo de um direito adnaneiro na importagio de B, P°c € o prego intetno
am A com aplicagfio de um direlio aduansivo na tnportaco do pais (.
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Assinale 2 resposts correcta:

18.1. Com direiios aduansiros, as importacBes do bem X feitas por A sfo:
@ Q304

b. OQ5

c. QIg6

d. Q205

18.2. Suponha gue o pals A forma uma vnifo adt,a.nega comn o pais B, As
importages serfo:

a, 205, correspondendo na totakdade a desvio de coméreio do pa.ia
th. Q2Q5, do qual s6 uma parte constitel desvio de comdecic do pais

c. Q3Q4, correspondendo na totalidade a desvio de comércio do pms C
d. Q1Q0, correspondendo na fotalidade a desvio de coméscio do pafs C

18.3. O efeito nio bem-estar liguide no pais A gue resulta da formacin de vma unilio
aduaneira com o pais B &

al areas (atc) menos drea

b. &reas {athic) menos drea £

c. areas (ate) menos dreas (h+)

G. greas (arcrdretgth) menos area f



INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO

ECONOMIA INTERNACIONAL

Exame de Epoca de Recurso (2° Parte) — 2009/10
29 de Janeiro de 2010 Duragdo total do teste: 2h30m

Antes de iniciar a 2° parte do exame, tenha em atengdo os seguintes aspectos:
1) Nao é permitida a consulta de qualquer elemento de estudo
2) Nao se esqueca de preencher os cabegalhos das folhas que utilizar
3) Apresente todos os calculos que efectuar

I. O pais A é nm pais pequeno importador do bem X cujo prego de equilibrio
mnternacional ¢ igual a 8, com fiingBes de procura e de oferta dadas por:

DP=060-3Px
Sx=4Px-10

a) (2,0) Qual o valor do contingente que aplicado na importagiio de X tera
cfeitos equivalentes a um direito aduaneiro de 12,5%7?

b) (1,0) Qual o valor minima do direito aduaneiro ad valorem proibitivo para o

pais A?

2. (1,0) Comente a seguinte frase: “Afirma-se que alguns paises pequenos nfo t&m
vantagem em comercializar, sobretudo porque nio tém vantagem comparativa
em nada”.

3. (2,0) Argumente a favor do perddo da divida externa dos paises em
desenvolvimento recorrendo & Curva de Laffer do alivio da divida (obs: ilustre

graficamente).

Taopicos para correcciio

1.



RESULUICEO:
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2 A afirmagio € falsa e deve ser refutada focando os dois pontos que se seguem:

a) No contexto do modelo ricardiano, prova-se que qualquer pais tera
vantagem comparativa em pelo menos um bem desde que se verifique a
condi¢do necessaria para a ocorréneia de coméreio (pelo menos uma
desigualdade na razio dos custos unitarios).

b) O facto de o pais ser pequeno é uma vantagem e nfo uma desvantagem
na medida em que n3o s6 estd garantido que ganha com o coméreio
(verificada a condi¢gio anterior) como ainda obtém o ganho méximo
possivel com as trocas externas. Este argumento é suportado com base na
refagiio entre a “dimensdo” do pais (no coméreio internacional) e os
termos de froca internacionais

3. Resposta com base nos apontamentos disponibilizados no Aquila e que se

reproduzem a seguir.
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1/ O valor facial é idéntico ao valor de mercado até um certo nivel {ponio A)

Se os credores esperam que a divida seja complefamente paga e o valor de mercado
serd idéntico ao valor facial da divida. Neste caso, a relagiio entre os dois valores &
representada pela linha desenbada com um dngulo de 45°. Tsto representa a situagio
até se atingir o ponto A, em que uma divida com urm valor facial de 100 euros tem um

valor de mercado de 100 euros.

2/ A partir de um certo nivel, o valor de mercado torna-se inferior a0 valor

facial (de A a C)



A medida que o valor facial da divida aumenta os credores comegam a pensar que a
divida n8o ser paga integralmente e logo os bancos vendem a divida por um prego

mais baixo. O valor de mercado € agora inferior ao valor facial

- ponto B: uma divida com um valor facial de 150 euros & vendida por 135 euros
(redugio de 10%) ou seja o valor facial aumentou 50 euros e o valor de mercado 35

euros (o primeiro ¢ superior ao segundo)

- no ponto C: uma divida com um valor facial de 200 euros é vendida por 150 euros
(redugio de 25%) ou seja o aumento do valor facial de 50 euros ¢ inferior ao aumento

do valor de mercado de 15 euros

3/ Para um nivel ainda mais alto, 2 medida que o valor facial anmenta, ¢ valor de

mercado reduz-se (deCa D)

A partir do ponto C, temos que o valor da divida aumenta, por exemplo, para 300

euros, enquanto ¢ valor de mercado se rednz para 100 euros

Como € gue isto se explica?

- Se o governo de um PED contraiu um divida de um montante elevado
junto a um banco estrangeiro , hd uma expectativa nesse pais sobre um
anumento dos impostos—

a taxa de rentabilidade dos investimentos deve baxar —

o investimenta domésiico deve reduzir-se

- Uma divida de montante muito elevado pode gerar uma
opinido de que uma parte importante da divida nunca serd
paga—0s bancos estrangeiros deixam de fazer empréstinos ao

PED—o0 financiamento disponivel para o investimento

doméstico reduz-se

Em sintese:



Divida elevada — redug8o no longo prazo da taxa de crescimento da economia —»
redugfo da capacidade de cobrar impostos — redugfio da capacidade de pagar a divida

— redugfo do valor de mercado da divida

D3 Implicacdes

1/ Do ponte D ao ponto C

Uma redugo do valor facial da divida de 300 para 200 ewros (dado o
perddo parcial da divida) aumenta o seu valor de mercado de 100 par 150

Caros.

Desta forma isto permite concluir que para os bancos credores podera ser
interessanfe propor um perdio parcial da divida. Em consequéncia,
potenciar-se-4 aumentos do investimento, da taxa de crescimento ¢ dos
impostos. Criam-se condigdes mais favordveis para que o PED tenha

capacidade de pagar a divida (aumenio do valor de mercado da divida).

2/ Do ponto C para o pouto A



Uma redugio do valor facial da divida de 200 para 100 euros vai implicar
a redugio do valor de mercado da divida de 150 para 100 euros. Neste
caso os bancos credores nfo estio interessados em fazer um perddo

parcial de vma divida.
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4. Suponha que os requisitos em frabalio por unidade do produto em cada uma das
duas indistrias em cada um dos trés paises € a segninte: '

Trgoe Vestuirio
Hspanha 2 dias 3 dias
Franga 2 dias 2 dias
EUA 1dia 3 dias

Mesta situaclio, comi 0s termos de roca internacionais de 1 vestuario=2 trigo, o
vestaario serd exportado e o trigo importado por.....; se os termos de troca
internaclonals forem | trigo=0,75 de vestuirio, o vestuario serd exporiado e o trigo

imporiado por......coee..e.

a. Franca e EUA; Espanha
{ b Espanha e Franga, Franca
¢. Franga e EUA; Espanha e EUA
d. Espanha ¢ Franga; Espanha e EUA

5. Se a razio de precos de dois bens X e Y { Be/Py) cm autarcia mum pais pequenc &
menor do que no mercado mundial, esse pais tem vantagem comparativa no
bem.....e s¢ ess¢ pais registar uma abertura ao comércio, o prego relativo de Y para
0s consumigores desse pais...

a. X, aumenia

rs £ - . -
(b X; diminui

¢. Y, aumenia
d. Y diminwi

5. Mo modelo neoclissico de comércio, ¢ movimento de uni pais de sutarcia em
direccio ro comércio livre geraimente resulia na espectalizagio ....na produgio, ...

no modeto Classico
a. completa; 0 que € diferente do que acontece

b, completa; da mesma forma que

ic. | parcial; o que ¢ diferente do que acontece

d. parcial; da mesma forma que



7.No grafico seguinte, no ponio W,

L

hY
" geod 3

A taxa marginal de transformacio na produgiio (TMTyx) é.... 2 taxa marginal de
substituicio (TMSyx) no consumo

a. maior do que
\C.- meneor do que
g. nfo tem relacio com

8. Se um pafs A relativanente abundante em capital se abrir ao coraércio com um
pais B relativaments abundanie em trabalho ¢ o coméreio ocorrer segundo o
teorema Heckscher-Chlin, que consequéncias isso terd para os precos dos factores
(w/t) nos dois paises?

a. {wir}sobeem A ediminul em B

b, (w/r) sobe em A e também sobe em B

fe,” (wir) dinimui em A e sumenta em B
d. (w/fr} diminui em A ¢ também diminui em B

9.Qual das segnintes hipoteses n8o consta das do modelo Heckscher ~Ohlin?
a. rendimentos constantes & escala
b.fungBes de producio idéaticas nos dois paises
¢.preferéneias iguais nos dois pajses
{d.economias de escala

10.Relativamente & teoria do “ciclo do produto™

a. Urn pafs que introduz com sucesso um prodio novoe nas mercados
mundiais permanecera comao exportador liguide permanenis desse
produto,

b. Os precos dos factorss ngo desempenham un papel nos padrdes ds
coméreio Um vez que g teoria € oferecida como alfemativa i

_ abordagem das dotagBes factoriais

i c. > Bxisie evidéncia de que os paises em desenvolvimento podem ser

" exportadores de produios “antigos” e essa evidéncia £ consistents com
a teoria

d. Os paises emn desenvolvimento irfo exportar o bem na sua fase de
“maturidade”



11.Entre os factores explicativos das teorias do comércio infra-ramo leccionadas
dyrante o seu curso de Economiz Internacional, encontram-se:
{4, s estrutura {tipo} de mercado
b. preferéncias diferentes nos dois paises
¢. as despesas em mvestigagio e desenvolvimento
d. todas as anteriores

12.Na teoria do comereio de Linder um pais exporta bens para ouiro pais que ....e
um pats tenderé a ter um comeércio mais intenso com paises com um nivel de
rendimenio per cqpifa ....do pais de origem.
ig}também produz esses bens; semelhante ao
b. também produz esses bens; muito diferente do
c. nio produz esses bens; semelhante a0
d. nfo produz esses bens; muito diferemte do

13_Suponhz que o direito aduaneiro nominal sobre o bem final X € 8% e que o
diretto aduaneiro nominal sobre o input (imporiado) wtilizado na produciio do bem
X éde 12 %. Nesta situagiio, a taxa de protecgio efectiva do bem final X

a deve ser maior do gue 12 %

b.deveserentre 8e 12%

¢. deve ser menor do gue 8% e maior do gue (%

1d.!deve ser menor do que 8% & pode ser negativa

14.Um subsidio & exportacdo:
i&., aumentara o prego do bem exportado no mercado interno ¢ diminuird ¢ bem-
" estar do pais que o aplica
b. aumentard o prego do bem exporiado no mercado internc € aumentara o
bem-estar do pais gue o aplica
c. n3o preduzita efeito no prego do bem exportado no mercado interno
d. pode conduzir 2 subida do preco de exportagBo no mercado mundial

15. No case de um pais grande, a imposi¢io de uma quata na importagdo
2. produzird sempre uma perda liquids de bem-esiar para o pais
importador
b, resultard numa perda Hquida para o pais importador se o govermo
recorrer 20 Heenciamento das imporiagSes para atribuir a quota
¢. nfo terd efeitos previsiveis no pais sxportadior
d.: nenhuma das anferiores
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19. Em geral, tudo o resto mantendo-se igual, um pais tende 2 ganhar com a adesdo a
uma unifio aduaneira (i) se o ndmero total de paises que formam a unifo for... , e (i) se
o nivel dos direitos aduareiros no pais aderente antes da formacgo da unifio for:

a. pequeno em vez de grande; elevado em vez de baixo
b. pequeno em vez de grande; baixo em vez de elevado
{ c’grande em vez de pequeno; elevado em vez de baixo
“d grande em vez de pequeno; baixo em vez de elevado

20. No grafico seguinte refativo a dois perfodos (1 e 2), se existir unt acordo para
estabilizar as receitas de exportagio que estabilize o preca em Ps, isto é, entre P1 (o
prego no primeiro ano) ¢ P2 (o prego no segunde anc), entdo, em COMPparagdo coin um
mercado 1o estabilizade, o acordo conduz ao resultado de os exportadores receberem
uma receita total no periodo 2 ..... eterem nma variagio no rendimento ao longo dos
dots periodos ...

; sfgsfsg}

4. maior; maor
b. maior; menor
¢. WENOr; maior
\_cf MENOr; MENoT
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1. O mecepismo fluxo-sspéele-prego sugere gne:
Umn pais pode manter um excedente da balanga de pugamentos (BF) durante um petiodo

longo.
b.  Um pais com um défice na BF deve verificar um aumento da sua oferta de moeds ¢ do sen

nivel de pregos. :
Umn pais com um excedeate na BP dever verificar um aumento da suz oferts de moeda & da

seu nivel de pregos.
4. O nivel de pregos imemos de um pafs nfo tem relaghio com o comercio extemo de um pats.

2. Mo contexto do modelo ricatdiano, i
a. S um pais liver uma vantagen: absoluta num bem, ambém fem uma vantagen: comparativa

nesse be.
b. Scum pais tiver nma vaplapem comparativa awm bem, ndio pode fer vina vantage absoluta

nesse bem.
c. Um pais pode ter uma vanmgem comparativa mum bem ¢ ao mesmo fSmpo ier umia

vanmagem absolita nesse hem.
& Um pais com uma vantagem ahsoluta em tados o6 bens nfio pode ganhar com o comércio.

3. No quadra do medelo ricardinao o custo de oporhnidada de X em fermog de Y € menor no

pais A do que nno pais B. 1sso significa que;

a. O prego relavo de X & menor em aptareia no pals B.

b, Que o pais A {relativarente a B) sacrifica menos unidades de Y guande fem d;: sumeniara
produciio de X.

e. Que os custes de aportnidade sie constantes,

d. Que o fronteira de poasibilidades de producfo ¢ dada por wma recra.

¢, Seja, no quadre do modeln ricardiano, a mairiz que mosira 3 producie por unidade de traballio

de deis hens em dois paises o
Ago Vestnarin Vo Z ; L
Reino Unido v 18 IS & % Sz
Alemmtha 1/6 15 .
! /é;)(] Reine Unido tem uma vantagem absoluta em ambos o bens ¢ wims vantsgem comparative

‘1o vestuario.
—-fi;,)D ricio de progos aytireicos no Reino Usido € lage=2 vestudrio
'_ic_',;jO Reine Unido nfio tem nma vantagem absclniz em neninmm bem mas tem wma vaningem
comparativa na ago

@) récio de pregos authreicos na Alemanha ¢ de T vestnario=1.5 ago



5. No quadse do modelo ricardiane, seja 4 matriz que mosira 2 quantidade de frabalho

necessaria parz praduzir uma snidade do bem em cada sector ¢ em cada pafs:

Trigo Cadeiras
Maldsia 3 dias 2 diag
India 10 dias § dias

a. Ndo & possivel os terinos de froca infernacionais serem I tripo=1,25 cadeixas.

b. Com os termios dt troca intemnacionais [rigo=1,5 cadeims todos o5 ganhes de comércio

vio para 2 India.
¢. Maiasia tezn uma vantsgem absoluta em ambos o5 bens  uma vanfagem comparativa no

trigo.
d. A Jndia fem urva ventagem absoluta em ambes os bens e mma vantagemn comparativa no
togo.

6. Sejam as fronteira de possibilidades de produgio com custos de oportmidede

constantes para o Paquistao e a India

3000 $A . 4000

6600 10,00
. eloth _ 0,000
clath

O Paquistio tem um prego relativo autarcicn de-mm-me— ; st realizar coméreio coma India,
entio o Faquistdo deve produzir ne ponto......... » Bssumindo especializacio completa.
{a)1 tecido=0,3 rigo (e, Pvestudrio/Prigo=0,5)A
: g‘} 1 ecido=0.5 trigo (ie, Pvestudrio/Pwigo=0 5); B
£ E:.1vesmﬁrio:Et(igo(ie,Pvesma'rioﬂltrignéz);A
c_;} I vestuirio=2 trigo (ie, Pvestuirio/Piriga=2);R

[Ty

e

——

1 ey



7. Considere a sepuinte matrz de custos unifirios no contexto do modelo ricardianc :

Bem! Bem2 Bem3- Bem4 Bem5
Pais A i 5 2 ! 4
Pais B 4 4 1 2 5

T AHT A O 5[;3

MS:: o salério nominal for igual a 208 o pais A & igual a 40€ no pais B, e a taxa de cimbio for
13=3€, cntfio:

O pais A exportard o bem | eimportard os bens 2, 3,4 ¢ 5.
pais A exportard os bens I e 4 e importardos bensZeJ e 5.
O pais A exporiari os bens 1, 2e 5 e importard os bens 3 e 4
@)O pais A exportard os bens 1,2, 4 ¢ 3 ¢ impottard ¢ bem 3.

8.Mo quadre da guesto 7, s& pary tranaportar 1w bern intemacionalmente for usado ¥% dia de
trabalho do pafs que produz o bemms, 0 pafs A eXpOTAE ccneecessciann & MPOTETE e wcrees

2 Bem 1; Bens 2,3, 4 €5

‘%Bensieii BensZ,3e3
emnl;Bens2,3e5 .

td¢Bem 1; Bens 263

9. Suponhia & seguinte matriz de custos unitirios:

Trigo Vestuario
EUA 1 dia Jdiss %t 7
Espenha 2 diss Jdiss (6
Frangs 2 ding 2 dias i

Mesm situaglo, se a8 termoas de iraca internscionais forem Tdgo=0,5 vestudtio, o tripo
serd exportado por ..... ¢ o vestudrio sers expottado por......

QFI&HQE e EUA; Espaniia

{ EUA; Franga e Espanha
i Franga & EUA; Espanha e EUA
’E) Espunba & Franga; Espanha e EUA

1. Se dqis paises tiverem fronteites de possibilidade de produgio idénticas roas gostos
% diferentes, & possive! para eada pais ganhar corn ¢ comércio com o outto pais
3/ Mo modelo classico mas ndo no modelo neecldssico
Q%No madelo neoclssico mas nfo no modelo cléssico
- '__(i,Tan.to na madelo ¢lassico como no neoclassico

P
{ 4. Nem no modelo classico nem no modelo neacldssico



11. No grifica seguinte gue mosga as fronteiras de possibilidade de produciio dos paises A e

B, moma sitnagio em gue ambos os paises esto oIn autEICia N2 WESma CIHVE de indiferenca

da comunidads

good ¥

good X

-
Antes do comércic, Pw/Py no pais A € eerorseeereenmemnene PRARY 1O pads B, & munde o
coméreio comecar, @ pals A exportard obem.....
. ,_E}maiur do que; X
( bjmaior do que; Y
3:} menor do gue; X

iﬁ?:mcm}r do que; Y

12. No diagrama seguinte, em que T ¢ o ponto de producio de autarcia, T ¢ 6 panto de consunio

de comércio livre, P, reprasenta o3 pregos elativos sutircicos ¢ P representa 08 pregos relativos

de comércio bivie,

gocd ¥

b msma——— —_



13. O quadro seguinte mostra peta o pafs 1 2 procura de importagles do bem Y & 2 oferia do
cxpartagdes do bem X a vérios tenmos de trocs infermacionais {TT)

TT procurd de Y oferia de X
1Y=IX 4007 100X
p J g IV=1X v 120X
i e = 50 2Y=1X 300Y w

=40Y ; w=500X
} v=360Y w=I50X
v=350Y ;w140
d, V=360V ;w=140%

14. No diagraroa que se segve relativo a corvas da Procira reciprocs,

clothing - France

¢om o¢ [ermos de froca infemacionais TOT, existe excesse de procura de._.... e o
MOVIIRCHIO Para o equillbrio levard & nma meThoriz 167 termos de froca pata a
’:z;,\'inhn; Coreia
@ vinho;Franca

Y s . ‘.
" e vestudrio; Corefa
e

-&}csmén‘a;ﬁanpa
-

15. Se o pais [ comercializar na zona ineldstica da curva da Procwa reciproca de pais 11, entio
a reducio da intengio de comercializar do pais I, gue deijxa o pais I na zona ineldstica da curva

do pafs I, ird conduzir ( assumindo gue nao ha retalagie) A dos rermos de woca do

PRSI Brurreonsvenresn.d vOITE de importagées do pafs [
“auma deterioragio; uma diminuigio

-~ . .
bhumg deterioragio; nm Amento
L=

1

- . .o
-C.auma mekthoria; uma dimfunuicio

i\d. uma mefhoria; um auments




5
16.Conzidere que ouma econgrua pequens se regista um aumento da imigrago. No quadeo
das hipdteses do modelo HO 2 consequéncia sera:
@Jm aumento da produgdo do bem wabalhe intensivo devide ao sumento da infensidade
em trabalho na sua produgio,
/-1: ma diminuicdo da produgio do bem capital-intensivo ¢ wn aumento da produgia do
bem trabalho-intensive.
*_'%Aumcnta a pradugio dos dois hens

*d/MNenlmma das anteriores

17, Se um bem for classificado como “trbatho-fntensivo™ para um conjunto de pregos relativos
das factores mas “capital intensive” para cutro conjuuto de precos relativos dos factores, esm

situagEo refers-se 4

i

? afReversibilidade da pracura

eversibilidade das intensidades dos faciores
. ¢l Reversibilidade da halanga de pegamentos

s

'@Rﬂ"efsibiﬁdﬂdﬁ dos precos dos factores

18. Seja am pajs C 2bundante em capital que se abre ao coméreio com um pais D
aEunciante em teabalo. Se o coméreio tiver lugar de acordo com o teorema
Heckscher-Ohlin, que consequéncias isso terd para os pregos dos ficlores {wdt} nos dois paises?
g';:)(wfr) aumenta em C ¢ diminu em D
?[{wﬁ) aumenta em C g iambém aumenia em D
. Xw/t} diminui em C e snmenta em D

@{wfr}tﬁminui em C ¢ tarmbém diminui em D

19. Uma implicagfo do tecrema de Heckscher-Cihlin & que:
f’é} Se dois paises tiverem a mesma procura enfiio nio haverd comézeio entre eles
13 O preco relanvo do factor de produgBio escasso ammenta quando o pais se abre so
coméreio,
f—")A distribiciio do rendimento de um pais nilo se altera quando o pals 2e gbre ao
i caméreio.
@Dois paises com procurss idénticas tém uma base para o coméreio se a dotagio
frctorial nes deis paises for diferente e as intensidades fictoriais dos bens forem

- diferentes.



#28. No modelo dos factores especificos em que o capital em cada seetor & fixo mas Q
mrabaltio se move lvremente entre os dois sectores, a sherfurs 46 comércio de um pais
abundanie em trabalho ird aumentar o redimenty real do capital no sector .................. e ird
anmentar o saldrio real de um trabalhador GUS ..

@ Concorrente com as importagdes; consome sobretudo ¢ bem exportado
(23;} Concorrents com as importagGes; consome sobrefudo o bem importadn
»') Exportador; consome sobseiudo o bem sxportadn

Exportador; conseme sobretudo o bem impartado



ool wdmalen )l

I. Na visio mercantilista do comércio internacional (nurn mundo de dois palses);
a.  Ambos os pafses podem ganhar com comércio mas os termos de troea ndo Bm relagio com
a distribuicio dos ganhos.
b. Nemimm dos pafses pode ganhiar com o comércin
@ O ganho de comércio de um pafs est4 relacionado com ums perda do ontre pais.
d. Ambos os pafses podem ganhar com o comdreio mas a distribuictia dos ganhos depende dos

termos de froea.

2. Segundo a Ieoria do valor trabatho,

a.  { valor de wn bem & detenminado pels quantidede de trabalho que, nema indristria, opera
s, ©0m cada unidade de capital,

io prego 40 bem A comparada com o prego do bem B tmaduz a quantidade relative de

~ irabalho wsada na prodagio de cada ben.

¢. Oz valores de dois bens, por exemplo carvio e ouro, com custos de pradugio similareg,
podem ser muito diferentes,

d. O valor do tiabalho ¢ determinado pelo seu valor oa produgio.

3. Sejam dois pafses, inglatetra ¢ Portugal, gue produzem dois bens, vinho ¢ tecide, # pariir do
frabalho. O quado seguinte indica os custos vnitdrios de pradugfo em diss de rabalho

Inglaterra Pormgal
Tecido 100 9D
Vinho 120 80

Prova-se entfo que:
A produividade relativa da produgfio de tecido & maior em Inglatersa do que em Portagal

Os dois paises ganham com a troca internacional se o prego relative infernacional do tecido

for iguat a 0,95
A Inglaterra term wma vantagem absolutz na produggo dos dois bens

d,  Alnglarerra dispbe de wma vantagem comparativa na produgio do viaho

4.0) modelo de Ricardo de base (2 paises , 2 bens):

! Permite deserminar o sentido das trocas
@ Mosira que a produgio mundial dos bens aumenta depois da abertura % froca intemacional
¢. Mostra que 05 dois pafsss ganham com as rocas qualqner que seja a relagio de trocas

internacional
d. Permite determinar a relagfin de trocas internacional;




3, No moadelo ricardiano com dois pafses e muitos beng

A especializagio depende da relagdo dos saldrios nos dois pafses
b.  Cada pafs especializa-se pa produczo dos bens par 0s quais a produtividade relativa do
trabaiho & inferior & razdo dos saldrios
@ Cada pafs especializa-se na produgio dos bens para 0s guais a produtividade relativa do
trabatho & superior & razdo dos saldrios
d. A especializagiio 6 indeterminada

6. As dunas defirighors de abundéncia relativa de urg pafs em factores de producgio
{definic@o em fermos de pregos relativos & definiclo em termos fisicas) sio:
a. Sempre squivalentes
" Equivalentes quando o mapa de indiferenca ¢ ignal nos dois paises
. Equivalenics unicamente quando as condigbes da piccura predominam sobre as
condiges da oferia

d. Nenhoma das anteriores

7. Segundo o modele HO, a troca internacional de produtos &

@ Um sgbstitilto perfeito da froca intemacionai de factores de produgio
. Independents da rora internacional de factores de produgio
c. Complementar da woca internacional de factores de produco

8. Sepundo o teorema de Stolper-Semuelson, a impaogigio de um direito aduaneiro provoca:

;‘ m aurmento da remuneragdo do factor de produgio intensivo na produgio do bem
protegido e uma baixa da remuneragfo do factor de produgio ndo infensive na produgio do
bem protegidce em termos nominals e reais

b. Urna baixa da rennerago do factor de produgdo intensivo ra produgio do bem protegido o
um aumento da remuneraglo de factor de produgiio nfo intensive na produgsio do bem
protegido em Brmos reais & nominais

c. Um aumento da remumeracfo do factor de produghio intensivo na produggo do bem
protegido e uma baixa da remuneragio do factor de produgfio nfio intensivo na produgio do
bem protegido somente sm termos nominais :

d. Uma baixa da reameragiio d factor de produgtio intensivo na produgiio do bem protegido ¢
et gurmento da remuneragio do factor de produgdo nfio intensivo na produgic do bem
protegido somente em termos nominais

9. (mando vr pafs se abre 50 coméreio no coniexio da feoria noeclsssica:
(a¥0 prego do bem exportade sobe
b. O pafs ganha sempre com o coméreio
c. Os termos de troca internaciopais que se formant 5o jndeterminados
d. O bem-estar anmenta desde gue a possibilidade de produgdo se alters




10. Segundo o teorema de Rybezynski, @ crescimento de um factor de produgio,
todas as ouirax coisas iguafs:
a. Conduz ac aumento da produgfo dos dois bens considerados
_nnduz. a0 auments da produgio do bem intensivo nesse factor e & nma baixa da
"~ produgio do outro bem
¢. Conduz a0 aumento da produgfio do bem intensive nesse factor ¢ nephum efeito na
produgdo do oufro bem
d. Nao produz afteragho sa produgfo de qualguer dos bens

11. No modelo de factores espectficos, o avmento do prege do bem 1 em relagio ao prego do
bem 2 produz, todas as coisas igaais,
_mn aumento da réemuneragio real do factor movel em termos do bem 2
b. oma diminuigio da remmneragfo real do factor mével em termos do bem 2
€. um aumento da vesunersgio dos dois Factores capecificos
d. uma diminnige da remuneracio do factor especfiieo ufilizado para produzic o bem

l e uma subida da remuncragiio do factor especifico wilizade para produzir o bam 2

12, Na presonga de cconomias de escala externas 2 uma Empr%a, mosird-5e qune:
. A fach mtemac:cnal ¢ possivel mesimo gue os dois paises considerados sefam
totalmente idénticos
b. Os dois paises ganhasm sempre com a sbertira an comércio
£. Apessr de as economias serem iguais em angarcia, a estrutura & o sentido das woess
sdo lotalmente determinados
@ Cada pafs pode especializar-se totaimente g2 produgio de um bem
13. Dada a fronira de possibilidades de produgBo convexa para & origem, como no modelo de
Kemp, suponha que existe um ligeiro movimento da producio do ponto de equilibric E antércico em
direcgfic a0 porto F (mantendo-se pre¢os imalterades). Se este moviments ocomer, Po/Py serf

(CMgx/CMEy) e a produgio deslocar-se-d




& Menor do que ; de volia a0 ponto B
b. Menor do que; para um pouto mais afastado do ponfo E
¢. Maior do que; de volta ao ponto E;

Maior do que; para um ponto mais afastado do ponto B

14. Na teoria do coméicio de Linder, um pafs exporta bens para outro pafs quando
e espera-se que ocorra comérelo mais jniense entre pafses que 18m niveils de rendimeniv per capita

entre si.

; também produz esses beng: semelthantes

. também produz esses bens; muito diferentes
¢. niio produz esses hens; semelhantes
d. ndo prodnz esses bens; nailo diferentes

15. Uma forte exportagfio de bens por parte dos paises em desenvalvimento & mals provivel de ocdirer

em gue estigio da teoria do ciclo do produto?

a  aeastdigio do “produto nove™
b. o estdgio de “produto maduro®
@ o estigio do “produto estandartizade™
d. - nio se pode determinar a prion - pode ocorrer em qualquer estdgio

16. No modelo do Xrugman, guando um pafs se abre a0 coméroio internacional, a prodegdo total de cada

eInpress & o bem-egtar do ¢consumidor,

a zuments; diminai
aumenty; também apmenta.
‘¢, diminui; tarnbém diminn

d. dimiauni; anmenta

17. Entre as medidas proteccionistas seguinfes, com qual & mafor a perda lignida de bem-estar parg a
comunidade de um pafe imoportador pequeno {assumindo que a quantidade imporiada é a mesma com

qualquer uma delas):

a. o direito aduaneiro
b aquotz na imporiagio
@' ama resiricio volantdria na exportagio

d. oma quota ns imporiagio mais um dieito adnaneiro



18. Um dizeito diureito aduaneiro @ uma quota com o meso efeito na quantidade importada:
2. T8m sempre 0s memos efeitos ua economia de nm pafs
e $6 podem et os mesmos efeitos na econorait de ur pais se existir venda de Jicengas de
 importagio
c. S0 podem ter 08 mesmos efeifos na ¢cuncmia de vm pais se o hem protegido estiver em

situagio de monoptlio

I9. No seguinte gifico, s¢ Pw se deslocar para Pw' devido A imposigio de wm direito aduaneing,

P
7 AN
RN
AN

R

a. A siwacio deve ser a de uma economia importadors “grande”
b. O direito aduaneiro tem de ser especifico
c. O dueite aduaneiro tem de ser ad valoren:

@ O direiio aduaneire pode ser especifico ou ad valorem
20. No caso da economia “grande™, a imposigie de om direito aduancito

a. produzird sempre uma perda para o pafs gue o implie
pode: resnliar muern: ganho lquido para o pafe impertador
. pode produzir um ganho Hguide para o pafs exportador

d. ndo 5o pode prever o efeite no pafs exportador



INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO
ECONOMIA INTERNACIONAL
Exame de Epoca Normal

4 de Janeiro de 2011 Durago total do teste: 2h 30m

INSTRUCOES

1. Néo € permitido o acesso a consulta. No decorrer da prova n#lo serfo prestados
quaisquer esclarecimentos.

2. Nio ¢ permitida a utilizacfo de calculadoras graficas, computadores pessoais,
agendas electrdnicas, leitores de 4udio ou video ou telefones celulares.

3. O exame consta de duas partes (A e B). Por favor, responda a cada uma
delas em folhas separadas.

PARTE A

1. Considere © modelo rieardiano de comércio internacional. No pais M um
trabalhador pode produzir 6 toneladas de soja ou 3 metros de fecido enquanto
um trabalhador no pafs N pode produzir 1 tonelada de soja ou 1 metro de tecido.

Com coméreio livre & assumindo que o pais N nfio ¢ grande, responda :

a) (1,0) Em que bem se especializa o pafs N com a abertura ao coméreio? Explique,

b) (1,0) Essa especializag@o em N ¢ completa? Explique.

¢} (1,0) Considere que os paises M e N tém a mesma moeda e que comercializam
entre si. Indique em que intervalo deve cair a razio do saldrio do pais N sobre o
saldrio do pais M. Explique.

d) (1,0) Na presenga de custos de transporte, indique a condi¢8io para que o bem

exportado por N rdo se torne comercializavel. Explique.



2. Considere um pais pequeno, importador do bem X, em que o prego de equilibrio

interpacional ¢ igual a 6. As fun¢des de procura e de oferta séo:

Dx=60-3Px
Sx=4Px-10

a) {1,5) Qual o valor do contingente (quota) na importagiio de X com o mesmo efeito na
quantidade importada de um direito aduaneiro de 50%?

b) (1,5) Compare os dois instrumentos {contingente na importagdo e direito aduaneiro)

no que se refere ao efeito no bem-estar do pafs que os aplica. Iustre a sua resposta com

um grafice.

¢) (1,0) Um argumento para o recurso a direitos aduaneiros € conhecido por “tarifa

Optima”. Esse argumento aplica-se ao caso do pais pequeno? Explique a sua resposta,

3. (1,5) Um pais pequeno exporta um bem 2o preco mundial Pw com comércio livre e
concorréncia perfeita. As empresas nesse pais produzem vma producéo de S1 unidades
das quais D1 é consumeo interno ¢ o resto é exportado. Se o governo der um subsidio de
s por unidade de exportagGes ds empresas nacionais, ¢ que acontecerd ao prego interno

do bem? E ao bem-estar desse pais? Explique.

4. (1,0) A luz da matéria leccionada, como poderd explicar que os EUA exportem

computadores para a Alemanha e importem computadores desse mesmo pais?



PARTE B

5.(2,0) Considere um modelo HO com dois pafses — o pafs M que € capital-abundante
e o pais N que ¢ trabalho-abundante. Cada pais usa trabalho ¢ capital para produzir dois
bens - 0 bem 1 que ¢ capital-intensivo e o bem 2 que & trabalho-intensivo, No caso do

pais N, que efeito terd a abertura ao coméreio no preco relative do frabatho? Explique.

6. {1,5) No modelo HO, o aumento de 10% no prego de um bem trabalho-intensivo
como resultado da especializagio estard associado a um aumento no saldrio nominal cie:
a) mais de 10%
b) menos de 10%
c) 10%
Escolha a alinea que lhe parecer correcta, justificando.

7. (1,5) Explique, tendo em consideragdo a matéria leccionada, em que consiste o

crescimento empobrecedor e as condi¢bes para a sua ocorréncia.

8. (1,5) Suponha que, como resultado de um acordo de integracio regional, um dos
pafses membros (pais X) comeg¢a a importar de outro pafs membro um produto que era
previamente importado de um pais que nfio adere ao acordo. Neste contexto, considere a
seguinte afirmaciio: “Este resultado & conhecido por desvio de comércio e conduz a uma

diminui¢do do bem-estar do pais X”. Concorda? Explique.

9. (1,5) Com comércio livre, os EUA podem comprar uma calculadora ao México por
22$ ou a China por 19%. Inicialmente, o governo americano impde um direito aduaneiro
de 10% sobre fodas as calculadoras importadas. Neste contexto, considere a seguinte
affrmacfio: “Os efeitos para o bem-estar dos EUA de criarem uma zona de coméreio
livre com o México incluem um preco mais baixo para as calculadoras e a perda de

receita governamental”. Concorda? Explique.

10. (1,5) “ Toda a literatura sobre comércio internacional conduz & mesma conclusgo: a

abertura ao coméreio & sempre benéfica, conduzindo a um aumento de bem-estar”.

Concorda? Explique.



PARTE A

1.a) Matriz de custos unitirios

Soja tecido asfac
M 1/6 1/3 172
N 1 H 1

M especializa-se em soja
N especializa-se em tecido

b) N nfio € pals grande, logo especializacfio € completa
c) {1/6 1/3]

Se for superior a 1/3, 0s dois bens so mais baratos em N
Se for inferior a 1/6, os dois bens si0 mais baratos em M

d) (custo unitdrio de t em N + custo de transporte unitdrio de t)/ custo unitdrio de t em M
> Wad Wy

Com esta condigHo, o pafs N tem vantagem comparativa em t mas o pais M nfo tem
vantagem em importar §

2. a) Com direito adnaneirc de 50%, Px sobe de 6 para 9
Com Px=9, Dx=33
Sx=26
Importactes=7

O DA de 50% ¢ equivalente a uma quota na imporiagfio de 7

2b)



Sd

| S . T
Pw(l+t)=Pd A e Fa Sw+t
Pw e oG
/ A Sw
SR BN
0 1 1 ; i [] I
Ql Q2 Qg Q3 Q4 Qx

Coméreio livre : Produgiio (0Q)), o Consumo (0Q4), Importagdes (Q1Qs)
Preco : OPw

Depois da aplieacio da quota no montante Q2Q3:

Produgfio aumenta (OQ; ), Consumo diminui (OQ3 ), Importagdes reduzem-se (Q2Q3 )
Prego : aumenta para OPd

EFEITOS

Efeito prego: aumento do prego interno do bem de importagio de OPw para OPd
(positivo)

Nota: Aqui fixa-se a quantidade importada e o ajustamento faz-se pelos pregos (no caso
de um direito aduaneiro fixa-se o precoe e o ajustamento ocorre nas quantidades)

Efeito proteccdio (produgdo): aumento da produgfio interna do bem de importagfo de
0Q, para () (positivo)

Efzito consumo: diminuni¢do do consumo interno do bem de importagiio de OQ4 para

0Q; (negativo)



Efeito comércio: diminuicio das quantidades jmportadas de (Q1Q4) para (Q:Qs)

(negativo)

Efeito sobre o excedente do consumidor: diminui¢io do excedente do consumidor no
montante de [ABHF] (negativo)

Efeito sobre o excedente do produtor: aumento do excedente do produtor no montante
de [ABDC] (positivo)

Ou seja, uma quota {RQ) nas importagdes de montante igual 4 quantidade
importada com o direito aduaneiro tem os mesmos efeitos econdmicos do direito
aduaneiro t (no pre¢o e nas quantidades); por isso esta quota ¢ designada de quota
equivalente ao direito t. '

Quanto & drea das receitas[CEGF] , no caso de existir licenciamento das
importagdes, podera reverter totalmente para o Estado (se o prego da licenga for AB) ou
somente em parte (se o prego da licenca for inferior a AB); no segundo caso, o restante
ficara para o importador. No caso de nfo existir licenciamento, {CEGF] ¢ uma receita
do importador. Em qualquer caso, a perda liquida de bem-estar ¢ idéntica a do direito
aduaneiro; o que pode ser diferente € a distribuicfo do rendimento, o que acontece se a
area das receitas ndo reverter totalmente para o Estado.

E ainda possivel considerar que existe uma acitividade de rent-seeking associada
4 obtencio da licenga de importagio. Por exemplo, vamos assumir que as empresas
nacionais sdo produtoras de pilhas e importam produtos quimicos para as produzir mas
existe uma quota de importagio correspondente a uma proporgéo da produgfio de cada
empresa de pithas em anos anteriores; neste caso € possivel que a empresa produfora de
pilhas produza mais do que consegue vender para obter a licenca de importagio no ano
seguinte. Tem sido considerade que esta actividade corresponde aproximadamente 4
drea [CEGF] e nesse caso a perda liguida de bem-estar associada 4 quota de importagio
tera o acréscimo correspondente a essa area.

¢) Niio, porque a tarifa 6ptima € a que maximiza o bem-estar de um pafs grande,
através do efeito de melhoria dos termos de troca. Este efeito ndo ocorre no caso do pais
pequenc. '

3. O prego interno sobe porque o exportador ird preferir exportar a vender no mercado
interno, a ndo ser que receba o correspondente ao prego de venda no mercado mundial -+
subsidio unitario.

Quanto ao efeito no bem-estar, ird diminuir, no correspondente a0 custo de protecgdo
associado ao consumo + custo de protecgio associado & produgfio.

4. Modelo do Krugman (1979)
Hipéteses:

a) A economia caracteriza-se por uma estrutura de concorréncia monopolistica, cada
empresa produzindo uma variedade distinta do bem (a livre entrada esta assegurada e os

hucros sdo nulos).



b) Diferenciac¢io horizental do produto.

¢) Todos os consumidores t&m a mesma fungdo utilidade e as variedades entram de
forma simétrica nesta funclio (preferéncias iguais por todas as variedades).

d} O nivel de utilidade aurnenta com o niimero de variedades consumidas pelo
individuo.

¢) Todas as variedades do produto disponiveis entram na funcfo utilidade dos
consumidores.

f) Todas as empreesas tém a mesma fungio de custo. Dada a simetria do modelo
(mesmos custos e procura) todas as variedades sdo produzidas ao mesmo preco e nas
mesmas quantidades.

g) Existem economias de escala, dadas pela existéncia de custos fixos (os custos
marginais sfo, por hipdtese, constantes). Consequentemente, o custo meédio diminui

quando a produgio aumenta.

h) Com a abertura 3 economia:

As duas economias séio, por hipétese, ignais. Com a troca, cada variedade do produto €
fabricada num dos dois paises por uma Ginica empresa e todas as variedades disponiveis
do bem entram na fungfo utilidade dos consumidores. Cada consumidor ird agora
mazimizar a sua utilidade através do consumo de variedades nacionais e estrangeiras. A
dimensfio do mercado ¢ maior para cada empresa representativa em cada pais e o prego
praticado por cada empresa dimimui.

Resultados do aberivra ao coméreio :

) Os consumidores ganham com o aumento do mimero de variedades disponiveis e
com a descida do preco (o bem-esiar aumenta).

b ) Ocorre comércio intra-ramo horizontal entre as duas economias.

Obs: O modelo mostra gue dois pafses com as mesmas condi¢bes da oferta e da procura
terfio incentivo a comercializar
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Resolucio da Parie B

5)Como o pais N é relativamente abundante em Trabalho (L) tem vantagem
comparativa e exporta o bem trabalho-intensivo (teorema de HO). A
especializagio (incompleta) no bem trabalho-intensivo (bem 2) leva ac aumento
da producdo deste bem e a diminuicdo da producio do bem capital-intensivo
(bem 1). O aumento da producde do bem 2 {diminuigdo da produgio do bem 1)
leva ao aumento da procura de L na inddstria 2 {diminuigdo da procura de
Capital na inddstria 1). Como hd pleno emprego e mobilidade interna dos
factores verificar-se-a também uma alteracdo da intensidade factorial na
produ¢io dos 2 bens. Quanto & remuneracdo dos factores verificar-se-4 um
aumento da remuneragfo do Trabalho (w), uma diminuigdo da remuneragio do
Capital {r) e um aumento de w/T.

Resposta alternativa: Como hd uma relagdo entre o teorema de HO e o teorema
de Stolper-Samuelson (S-S} quando se utiliza a definicio econdmica de
abundiancia relativa de factores, a resposta podia ser dada no quadro do teorema
de S-S. Considerando que a oferta de factores se mantém constante, o aumento
do prego relativo do bem em gue o pais tem vantagem comparativa (bem 2) leva
ao aumento da remunera¢io nominal e real do factor utilizado intensivamente
na sua produgiio [ o factor trabalho} e a diminuicdo da remunera¢do nominal e
real do outro factor. Logo w/r aumenta.

Outra resposta alternativa: O alune podia ainda responder com base no teorema
de igualizacdo dos pregos dos factores, mas aqui teria que considerar a hip6tese
de especializagdo incompleta { 0 que é a situagio mais comum no modelo de HO).

Assim , utilizando a definicio econémica de abundincia relativa de factores
temos que na situagdo autdrcica (w/rJN < {(w/r)M . Logo, atendendo ao teorema
de igualizagio dos pre¢os dos factores (w/r} ird tender para (w/rjM, apos a
abertura ao comercio.

6) A resposta correcta é a alinea a}. E o efeito de magnificagdo. Atendendo ao
teorema de S-S, um aumento do preco relativo de um bem leva ao aumento mais
gue proporcional do prece do factor utilizado intensivamente na sua produgdo.

7)0 crescimento empobrecedor ocorre quando devido ao aumento das
possibilidades de producdo de um pais { geralmente um PVD) hd um aumento
das snas exportagbes acompachado com a deterioragdo dos seus termos de
troca: mais exportagbes compram menos importagfes . O bem estar do pais
diminui: a corva de indiferenca que o pais atinge ap6s o crescimento é de nivel
inferior & que atingta antes ( a recta dos pre¢os internacionais € tangente a uma
curva de indiferenca de nfvel inferior).

Condicbes para esta ocorréncia: (i) O PVD é um pais grande no mercado do
produto que exporta, pelo que ¢ aumento da oferta do bem no mercado
internacional faz baixar o seu preco, como se compreenderd melhor pela
condigio seguinte; (ii) a procura mundial do produto exportado pelo PVD é



inelastica; (iii} o crescimento, traduzido pelo deslocamento da fronteira de
possibilidades de produgdo (FPP) envieza a favor do bem exportado.

8) Temos que decompor a citagdo em duas partes. Primeira parte da citagio:

“Este resultado é conhecido por desvio de comercio”. Estid errado. Porqué?
Porque por definicdo o “desvio de comércio” ocorre quando um pafs deixa de
importar de uma fonte de custo mais baixo {(um pais terceiro, nio-membro da
Unido Aduaneira) para passar a importar de um pais membro da UA que produz
com custos mais altos. O desvio de comercio ndo & deixar de importar de um pais
nio-membro para passar a importar de um pais membro da UA. E necessario que
0 pais terceiro , ndo-membro, seja a fonte de custo mais baixo.

Segunda parte da citagdo: “... e conduz a uma diminuigio do bem-estar do pais X".

Aqui para se responder de forma completa é necessirio comparar o desvio de
comercic com a criagdo bruta de comercio ou seja ver qual é a criagdo Iiquida de
comercio. Em termos da andlise de bem estar, conhecida dos alunos nas aulas, é
preciso comparar ¢ rectdngulo que nos dd a perda da receita do Estado em
resultade do desvio de comercio, com os ganhos de eficiéncia na producio e
aumento de consumo resultantes da criaciio bruta de comercio. Assim podemos
ter 3 situacbes possiveis: manuten¢io do bem estar, perda de bem estar ou
aumento de bem estar.

9)A afirmagic estd errada. Com a criagio da zona de comercio livre entre os
Estados Unidos e o México ndo hd desvio de comercio e os EUA continuam a
importar as calculadoras da China ao prego de 19 (1+0,10)= 20,9 délares que &
inferior aos 22% das calculadoras vendidas pelo México. Logo nfo hd perda de
receita fiscal,

10) Estamos a considerar gque abertura ac comercio é sindnimo de comercio
livre { auséncia de barreiras tarifirias e n#o tarifirias]. Em termos gerais a
afirmacdo é verdadeira ( modelo de Ricardo, modelo de HO, modelo de
Krugman). Mas hé excepcGes. No modelo de Ricardo temos a situagdo do pais
grande em que os ganhos do comercio vio todos para o pais pequeno. Também a
teoria mercantilista considera que o comercio é um joge de soma nula. A teoria
do crescimento empobrecedor considera que pode haver deterioragio dos
termos de troca e perda de bem estar. O modelo de Kemp - modelo em que
temos economias de escala internas 3 indastria , mas externas 3 firma, e
rendimentos decrescentes - contempla, tamhém, a possibilidade do comércio
levar a diminuicdo do bem estar.
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INSTRUCOES (leia cuidadosamente)

1. O teste consta de 2 partes (A e B). Responda a cada parte em folhas separadas.

2. Nio ¢ permitido o acesso a consulta. No decorrer da prova née serdio prestados
quaisquer esclarecimentos.

3. Nio é permitida a utilizagio de calculadoras, computadores pessoais, agendas
electrénicas, leitores de dudio ou video ou telefones celulares.

PARTEA

1. Considere uma economia A de pequena dimensfo que produz os bens X e Y a partir de
um finico factor de produgfo — o trabalho- avaliado em 20 000 unidades. Admita que
tecnologia disponivel nessa economia se traduz nas seguintes fungdes de produgdo (Qx ¢
Qy) para X e Y, respectivamente:

Qx=1/40 Lx

Qy=1/10 Ly

a) (1,0) Determine a expressiio analitica da Fronteira de Passibilidades de Produgio para
esta economia e represente-a graficamente.

b) (1,5) Assuma que no “Resto do Mundo” - Px/Py=1,5 ¢ que o consumo de X no pais A
em economia aberta é de 150 unidades. Calcule o nfvel de importages e de exportagSes
do pais A e represente graficamente a solugdo encontrada.

¢) (1,0) Assuma que a produtividade triplica no sector X. Que impacto terd este facto no
padrfio de especializagio da economia A? Justifique.



2. (2,0) No quadro do modelo ricardiano, considere trés paises (A, B and C) com os
seguintes custos de oportunidade de X (em termos de Y):

(COx)a=5

(COx)p=8

(COx)c=14

Se os paises se abrirem ao coméreio, diga se concorda com alguma das seguintes
afirmagdes, justificando a sua resposta:

a) A e B especializar-se-fo completamente em X.

b) A, e possivelmente B, especializar-se-30 completamente em X.
¢) O prego relativo internacional situar-se-4 entre 8 ¢ 14.

d) O prego relativo internacional situar-se-4 entre 5 e 8.

3. (2,5) Comente a seguinte afirmagfio: “No contexto do modelo dos factores especificos,
existem razdes para se considerar que os dois sectores terdo posigdes antagénicas face 4
abertura ao coméreio. © (Obs: desenvolva a sua argumentagfo assumindo que a economia
¢ abundante em frabalho.)

4. (1,5) Explique, com recurso 4 representagio grafica leccionada, em que condigGes um
pafs fem vantagem em aderir a uma unifo monetaria.

PARTEB

5. a) (1,0) Durante o debate sobre a NAFTA (North American Free Trade Agreement), os
oponentes nos EUA argumentaram que os ganhos de rendimento que resultariam desta
Zona de Comeércio Livre seriam menores para os EUA do que para o México, dada a
dimensso relativa das duas economias. Comente este ponto de vista.

b) (1,0) “Na negociagio da NAFTA, uma preocupagfo particular consistiu na
definigio das regras de origem dado que os EUA tinham, para muitos bens importados de
paises que ficaram fora do acordo, direitos mais baixos do que o México”. Comente.

6. (1,5) Considere a informagao seguinte e determine a taxa de protecgio nominal do
sector:

-A producfo interna do bem tem um valor acrescentado de 40 % do valor final do

produto;
- O sector possui uma taxa de protecgio efectiva de 112,5 % ;

- O direito aduaneiro que incide no bem intermédio importado € de 8 %.



7. (1,5) Ao longo das sucessivas rondas do GATT/OMC, os direitos aduaneiros na
importacio de bens finais da industria transformadora tém-se mantido mais elevados do
que os direitos aduaneiros que incidem nos bens intermédios e nas matérias primas.
Explique, justificando cuidadosamente a sua resposta, as implicag8es desta ocorréneia
para o padriio de especializagio dos paises membros.

8. (2,5) Tomando em consideragio a teoria da integracfio econémica leccionada, comente
a seguinte afirmagfio (obs: fundamente a sua resposta com recurso a andlise grafica):

“ Um pais deveria optar por um percurso de redugfo ndo discriminativa nas barreiras
comerciais em vez de se integrar em coligacdes selectivas de integragiio regional”

9. (3,0) Tendo em consideragio a matéria leccionada, comente (sucintamente) a seguinte
afirmagdo; “Existem alguns argumentos para a introduggo de direitos aduaneiros na
importagio com vista 3 melhoria do bem-estar do pafs que as aplica; contudo, com
nenhum deles se pode concluir inequivocamente que esse resultado serd alcangado.
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Resolugdo da parte A

1.

a}

.Expressdo analitica da FPP

L= Lx+Ly

20 000 = 40Qx+10Qy, de onde se retira
Qy = 2000- 4Qx

. Representacio geométrica:

y

240

FET

Sy Q=

b) A inclinagdo da FPP dd-nos o prego relativo autdrcico, ou seja, (Px/Py) = 4
unidades de Y/1 de X . Como o pais A é pequeno, o outro pais, o “Resto do
Munde” é grande e o prego relative internacional é igual ao preco relativo

1



autdrcico do RM, ou seja 1,5 unidades de Y / 1 unidade de X, O pais A tem VC em
Y e exporta Y (importando X].

Utilizando o tridngulo comercial e a condi¢do de equilfbrio { valor das
importagtes = valor das exportaces) temos:

(Px/Py)i = Exportagdes de Y por A/ Importagdes de X por A
1,5 = Exportacdes de Y/150. Logo Exportagdes de Y = 225.

c) Antes temos, em termos de Produtividade Média:

PMx = 1/40; PMy =1/10
Agora temos:

PM'x = 3/40 ; PMy = 1/10

Como 0s custos unitdrios sdo o inverso da produtividade temos, agora, em
termos dos custos unitirios em trahatho:

ax=40/3;ay=10.

Logo o nova prego relativo autdrcico &: Px/Py = a’x/ay = 40/30 = 1,333 unidades
de Y/1X.

Como este prego relativo autdrcico é menor que o prego relativo internacional o
pais passa a exportar X e ndo Y.

2} Modelo Ricardiano de 2 bens e 3 pafses.

.Em autarcia os custos de oportunidade sdo iguais aos pregos relativos
autarcicos.

.Para haver comércio entre dois quaisquer paises o preco relativo internacional
tem de estar compreendido entre os pregos relativos autdrcicos {(pedenda no

limite igualar um dos pregos}.

. Duas hipoteses: O prego relativo internacional pede variar entre 5 e 8 ou entre
Bel4;

Situando-se o prego relativo internacional entre 5 e 8 ou entre 8 e 14, 0 pais A
especializa-se em X e ¢ pais C em Y. Como o pais B é o pais intermédio tanto se
pode especializar-se em X ( se o preco internacional for maior que o seu prego
autdrcico , ou seja 8) ou em Y (se o pre¢o internacional for menor que 8).

Dal a resposta correcta ser a alinea b}



3} A questdo prende-se com os efeitos do comércio na remuneragdo nominal e
real dos factores (Capital K, e Trabalho,L}, ou seja, prende-se com o teorema de
Stolper-Samuelson. No medelo de HO verificamos que os dois factores, Trabalho
e Capital tem posigdes opostas em relagio 4 abertura ao comercio , porque o
factor relativamente abundante € beneficiado com o comercio livre ( aumenta a
sua remuneragdo nominal e real} e o factor escasso é prejudicado { diminuif a sua
remuneracio nominal e real .

No modelo de factores especificos o teorema de $-$ nio se verifica, tal como se
verifica no modelo de HO. O comércio livre vai beneficiar o factor especifico &
inddstria de exportagdo ( neste caso a inddstria trabalho-intensiva) , porque
aumenta a sua remuneragdo nominal e real [ rx, ry, rx/px e ry/py aumentam).
Quanto ao factor relativamente abundante ( neste caso o factor trabalho)
aumenta a sua remunera¢do nominal . Quanto & sua remuneracic real verifica-
se, 0 que ficou conhecido como, a ambiguidade neocldssica: a remuneracio real
do trabalho aumenta em termos do preco do bem de importagio e diminui em
termos do pre¢o do bem de exportacio. Se o cabaz de compras dos trabalhadores
privilegiar o bem de importacdo entdo a remuneracio real do trabalho aumenta.
Quanto ao sector que concorre com as Importagdes, verificamos que a
remuneracdo do capital especifico a esta inddstria diminui tanto em termos
nominais como reais. Quanto ao trabalho afecto a esta inddstria ele ndo é
prejudicade porque o factor trabalho tem mobilidade interna : o mercado de
trabalho é nacional e a taxa de saldrio é igual nas duas inddstrias.

Loga ndo sdo os dois sectores que terfio “posicdes antagénicas”, mas o capital
especifico a cada sector. Kx e Ky tém interesses opostos.

0 aluno deve ainda explicitar as seguintes relagdes:

. Como o pais é L-abundante tem VC e exporta o hem trabalho-intensivo (
suponhamos que € o bem X);

. O factor mével é o factor Trabalho (L)} e os factores especificos sdo o capital
fisico adstrito a cada inddstria ( Kx e Ky}

PMLx = Wx/Px ; PMLy = Wy /Py ; Wx=Wy=W
PMEKx = rx/Px; PMKy = ry/Py

. Quando hd um aumento da procura de L o rdcio L/K aumenta porque o K é fixo
ne curto prazo.

. Um aumento de Lx/Kx implica um diminuicdo de PMLx { o mesmo se aplica
para Y e para o factor Capital): lei da PMg decrescente.

4] Como o gréfico relaciona os custos e beneficios da moeda tdnica [ ou de uma
zona monetaria completa) com o grau de integragdo econdmica, o aluno deve
comecar por explicar sinteticamente quais os beneficios e os custos da meoeda
Unica. Beneficios: diminui¢io/elimina¢dc dos  custos de transacgic das



diferentes moedas; diminui¢do da incerteza; diminuicZo das taxas de juro e da
inflacgdo.

Os custos estdo relacionados com a perda do instrumento cambial (a ndo
possibilidade de desvalorizagdes competitivas em situagles de crise econémica e
desemprego, como se verifica actualmente) e do instrumento monetario (
alteracdo da taxa de juro). A perda destes instrumentos pode gerar instabilidade
econdmica, politica e social quando hé choques assimétricos e crise econdmica.

Segundo a teoria das zonas monetdrias Optimas, quanto maior o grau de
integracdo econémica dos palses ( quanto mais semelhantes forem os paises em
termos da sua estrutura produtiva e dos mercados dos factores) e quanto maior
a mobilidade laboral e flexibilidade salarial menores serdo 0s custos resultantes
dos choques assimétricos. Da mesma forma quanto maior a solidariedade
orcamental entre os palses membros maior serd a coesdo social da zona
monetdria. Defende-se ainda que os paises com superavits na sua balanga
corrente deviam aumentar as suas importagdes de palses com dificuldades na
sua balanca de pagamentos. '

Assim, e em sintese, o grafico mostra que hd um ponto de equilibrio entre os
custos e beneficios da zona manetdria a que estd associado um grau de
integragdo econ6émica minimo { para este grau de integragdo os custos sdo iguais
aos heneficios e o pais refine as condigles minimas para aderir a zona
monetaria). Para a direita desse grau de integracdo os beneficios serdo maiores
que os custos e para um valor de integragido menor os custos serdo maiores que
os beneficios. Assim quanto maior o grau de integracio do pais, melhores serdo
as suas condi¢Bes para aderir a zona monetéria.

Segue-se o grafico, conforme dado nas aulas e disponivel na pagina da equipa.



Parie B

5 a) Trata-se da distribuigio dos ganhos de comércic entre um pais grande (EUA) e um
pais pequeno (México). A teoria ensina que, neste caso extremo, todos os ganhos vio
para o segundo.

b) As regras de origem procuram cvitar que os bens importados de paises terceiros
entrem no espago da ZCL através da fronteira do pais com direitos mais baixos, o que
prejudicaria os restantes pafses (amilando os objectivos pretendidos por estes com os
direitos praticados).

6. TPE=(t-a tm)/(I- ot}

TPE=1,125
Tm=0,08
e=1-0,4=0,6
t=49,8%

7. Trata-sc do “escalonamentc dos direitos aduaneiros”; favorece a protecgfo efectiva
dos paises produtores de bens finais manufacturados (tradicionalmente os paises
desenvolvidos) e beneficia a exportagio de matéria primas e bens de baixo valor
acrescentado por parte dos paises menos desenvolvidos ( tradicionais exportadores
destes bens). Assim sendo, tem constituido um elemento de conservagio do padrio de
especializagio dos paises desenvolvidos (basecado em bens manufacturados) versus
paises em desenvolvimento (baseado em matérias prinas ¢ bens infermédios). So
recentemente este padrio comegou a ser alterado, com a crescente especializagio das
economias emergentes em produtos manufaciurados.

8. De facto, a teoria da integragio econdmica mosira que um pais pode perder com a
adesdo a um bloco de integraciioc regional, se existir desvio de comércio,

Reproduzir o grafico leccionado na aula e mosirar que o efeito no bem-estar na presencga
de desvio de comércio € indeterminado.

Obs: os efeitos dinfnmices podem ndo sd compensar como assegurar um aumento de
bem-estar na caso em gue o impacto € negativo por via dos efeitos estéticos,

0. Focar os seguintes argumentos:

a)Direito aduaneiro no caso de um pais grande: o resultado ¢ indeterminado e

mesmo que seja favoravel ac bem-estar deste pais, este ganho pode ser eliminado

atraves de retaliagio por parte do exportador.

b) Indiistria nascente - os direttos aduaneiros prejudicam o excedente do consumidor
¢ ndo respeitam a regra de intervengdo (a medida a aplicar para promover a inddstria
nascente deve corrigir a distorgio na origem, no montante exacto dessa distor¢io); para
além disso, &, geralmente, um tipo de proteccdo que se prolonga por um periodo
EXCESSIVO.

¢) argumento da “tarifa para extrair lucro ac monopolista estrangeiro”-também neste
caso o efeito no bem-estar do pais que aplica o direito é indeterminado.






